

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. új turista programok - hétszáz ezer magyar vendéget
várnak az idén Lengyelországba

i kg/mi um pp kz

1980. február 29.

Jelenleg több ezer magyar turista élvezi a zakopanei sípályák másfél méteres havát, az idegenforgalmi téli főszezon a derekán tart a tátra vidékén. az orbis lengyel utazási irodák budapesti képviselője azonban már a tavaszra és a nyárra készül, s az eddigieknél gazdagabb programot állítottak össze 1980-ra. az idén megközelítően 700 ezer magyar turistával számol a lengyel idegenforgalom, ami 100 ezerrel haladja meg az elmúlt évi forgalmat. a turisták többsége egyénileg indul utnak, de sokan az orbis közvetítésével állítják össze utiprogramjukat. nagy az érdeklődés a husvéti turák iránt, a krakkói, varsói és zakopanei szállások többségét már lefoglalták, jelenleg még a tengerparti városokban van hely áprilisra, ahol március 1-től június végéig 20 százalékos előszezon kedvezményt kapnak a vendégek.

a nyári üdülési lehetőségek között többféle újdonságot is kínál az orbis a magyar turistáknak. közülük a legvonzóbbnak a mazuri-tavaknál kiépült új üdülőhelyek, piaski és gizycko szállodái, magánzállásai ígérkeznek. ezen a vadregényes vidéken illetve a tavakon horgászási lehetőség, csónakázás, vízibicikli, vitorláshajózás kínálkozik kellemes időtöltésnek.

érdekes újdonság, hogy március 1-től a budapesti orbisnál forinttal befizethető finn-, dán- és svédországba komphajó utazás. gdanskból naponta indulnak a hajók helsinki, stockholm és koppenhágába. /mti/

.-

-1-

bb 2. új kezdeményezés - 40 milli ó forintos haszon -
komplex brigádok az anyagtakarékoságért

i sz/z um pp kz

1980. február 29.

több mint 40 millió forint értékű anyag megtakarítását teszi lehetővé a hazai fényforrás gyártásban, az év végéig, az egyesült izzó vállalati munkaversenybizottságának új kezdeményezése. az ország leghagyobb iparvállalatának négy fényforrás gyárában - a fővárosiban, a nagykanizsaiiban, váciiban és a kisvárdaiiban - kísérleti jelleggel, minta komplex brigádokat alakítottak. a kiválasztott négy termelőbrigádot egy-egy gazdasági és műszaki szakemberrel, megerősítették, az a feladatuk, hogy naponta elemezzék a kollektív anyagfelhasználását. így azonnal közbeléphetnek, ha a valamelyik munkafázisban több anyagot használnak fel a kelleténél. emellett persze gondosan ügyelnek arra is, hogy a minőség ne romoljon.

február a kísérleti hónap volt. a módszer eredményessége nem kétséges, ezért fokozatosan valamennyi fényforrásgyártó brigádot komplex brigáddá alakítanak át. a gazdaság és műszaki dolgozók szakértelmükkel ezentúl egyszerre több, egymás mellett dolgozó kollektív munkáját is segítik. az egyesült izzó vezetői azzal számolnak, hogy ezzel a módszerrel már ebben az évben legalább 10 százalékkal csökkenthetik a fényforrásgyártás anyagfelhasználását. /mti/

-.-

bb 3. az orosz irodalom kistükre - a vizsolyi biblia
faximile kiadásban

i km/pá um dg kz

1980. február 29.

mintegy 200 mű a világirodalom legjavából, s 35 kötet különleges helikon kiadvány - ez az európa kiadó idei terve.

a külföldi kortárs és klasszikus irodalmat gondozó kiadó a múlt évhez hasonlóan idén is mintegy 40 szovjet és klasszikus orosz író, költő művét adja közre. a szövetséges köztársaságok több mint 200 szovjet költőjének verseiből válogatták a szovjet irodalom könyvtára sorozatban megjelenő csillagok órája című kötetet. alkotói a szovjet költészet fő áramába tartoznak, a magyar olvasó azonban többjük nevével e kötet lapjain találkozhat először.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /az orosz ...folyt./um

ugyancsak nagyszabású vállalkozása a kiadónak az orosz irodalom kistükre című kötet, amely a xi.-től a xviii. századig mutatja be az orosz irodalom legjellegzetesebb alkotásait, fejlődését.

a népi demokratikus országok irodalma mintegy 45 kötetrel szerepel a kiadói tervekben. magyarul is hozzáférhetővé válik egyebek között az utóbbi idők egyik legnagyobb lengyel irodalmi szenzációja, kazimierz moczarski beszélgetés a hóhérrel című kötete. a szerző, aki a második világháború német megszállása alatt a honi hadsereg tisztjeként harcolt a németek ellen, 225 napot töltött egy börtöncellában jürgen von stroop ss-tábornokkal a varsói gettó hóhérével, poznan véreskezű rendőrfőnökével, athén ss-parancsnokával. stroop a börtönpriccsen ülve mondta el moczarskinak élete történetét.

blazse koneszki a mai makedon irodalom nagy tehetsége, költő, prózaíró, műfordító, nyelvész. ő írja az első makedon nyelvtant és az első irodalomtörténetét, s egyben a makedon tudományos akadémia elnöke is. válogatott versei a legjobb magyar fordítók - többek között ilyés gyula és nagy lászló - tolmácsolásában jelennek meg.

a fejlődő országok irodalmának térhódítását jelzi, hogy az idén minden eddigénél több - mintegy 20 kötet - képviseli a harmadik világ literatúráját. az emlékezések sorozatban adják közre a nagy indiai politikus, jawaharlal nehru india felfedezése című művét, amelyet három és fél évig tartó börtönélete alatt írt, s amelyben számot vetett azzal, hogy mit jelent india számára a múlt öröksége, a hinduizmus a sokezer éves életforma. a dél-afrikai író, andré brink fekete éjbe nézve című regényét pornográfia címén nyomban megjelenése után betiltotta a pretóriai cenzura. a francia és brit kritika viszont úgy minősítette, hogy az utóbbi évek legkegyetlenebbül őszinte regénye dél-afrikáról. még az idén magyarul is olvasható lesz.

az olvasók tetszésével találkozott, amikor a kiadó a televízióval együttműködve a nagyszerű gyökerek tv-filmsorozatát egyidőben megjelentette a filmadaptációul szolgáló regényt. az év második felében sugározza a magyar televízió a hbc-től átvett shakespeare sorozatot, s folytatva a jó kezdeményezést erre az időre időzítik a római és julia, az ahogy tetszik, a ii. richard, a szeget szeggel, a viii. herrik és a julius caesar közreadását.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /az orosz...2.folyt./um

a szép, unikumnak számító könyvek kedvelői is több kötettel gazdagodhatnak a helikon műhely jóvoltából. hazai xv. századi kódexeink közül mind méreteivel, mind gyönyörű miniatúráival kiemelkedik az országos széchenyi könyvtárban őrzött, ugynevezett mátyás-graduale, amely most széles tömegek számára hozzáférhetővé válik. forrásértékű, a xvii. század végén és a xix. század első felében készült metszettekkel és festményekkel illusztrálják engels klasszikus társadalomrajzát, a munkásosztály helyzete angliában című tanulmányt. az év egyik könyvszenzációja lesz a vizsolyi biblia hasonmás kiadása. az első teljes magyar bibliafordítást károlyi gáspár munkatársak segítségével készítette, s a nyomtatást mantskovit bálint végezte, aki ezért telepítettek nyomdájával együtt vizsolyba. a teljes mű 1590. júliusában került ki először a sajtó alól. /mti/

--

bb 4. lovasiskola az állatkertben

i iv/z um dg kz

1980. február 28.

kidüböngött az „állatkerti ménés”, az istállóból: újabb, mintegy 100 fiatal kezdte el a közelmúltban a lovaglás tudományának elsajátítását az állatkerti lovasiskolában.

az öt éve működő állatkerti kísérleti gyermek lovasiskola féléves tanfolyamain a 10-14 éves fiatalok nemcsak a lovon maradás fortélyait lesik el, hanem megtanulják „barátaikat”, etetni, ápolni is. ezek a lovak egyébként kisebbek normális testalkatu társaiknál, ám nagyobbak a pónilovaknál. nem titok, hogy a kísérletet elindító állatkerti közművelődési osztály azt szeretné, hogy mind több fiatal találja meg a lovaglásban a szabadidő hasznos eltöltésének módját.

ez idáig csaknem 1500 gyerek tanulta a lovaglás tudományát az állatkerti kifutóban. /mti/

--

bb 5. tit laboratóriumi gyakorlatok

i kj/um dg kz

1980. február 28.

az előző évekhez hasonlóan az idén is rendez kötött tematikájú kísérleti foglalkozásokat a tit természettudományi stúdiója biológiából, kémiából és fizikából. a laboratóriumi gyakorlatok résztvevői maguk kísérletezhetnek, szakszerű irányítás mellett.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 5. /titfolyt./um

az érdekes, sokrétű, színes programot kínáló foglalkozásokra az általános és középiskolás diákokat várják, s a gyakorlatokat a különböző iskolatípusokban tanulók érdeklődésének megfelelően válogatják össze. a tíz hétig tartó, hetenként kétórás programokon a hallgatók megismerkedhetnek a laboratóriumi eszközökkel, felszerelésekkel is. a gyakorlati munkán túl a résztvevőknek lehetőségük nyílik arra, hogy filmek, diaképek, audiovizuális műsorok közvetítésével betekintést nyerjenek a tudományterületek legújabb eredményeibe.

a foglalkozásokat a jelentkezők számától függően kezdi meg, egy-egy csoportba tizenöt tanuló kerül.

a laboratóriumi gyakorlatokba egyébként iskolai szakkörök, osztályok is bekapcsolódhatnak, s a programot - igényüknek megfelelően - módosítják. /mti/

--

bb 6. táncház a televízióban

i kj um dg kz

1980. február 29.

a televízió is bekapcsolódik az országos méretűvé szélesedett táncház-mozgalomba: hatrészes sorozatot készít az i-es stúdióban, elsősorban a gyermek nézők számára. az aprók tánca című műsor a népi tánc tanításához kíván segítséget adni: dél-dunántúli, keleti palóc, nyírségi, mezősi, délalföldi és sárközi táncokkal ismerkedhetnek meg a legkisebbek.

a televízió munkatársai - sik ferenc rendező és szabó mártá szerkesztő - a népzene mai feldolgozásával népszerűsége szert tett sebő ferenc műsorvezetésével természetesen a felnőtt nézőkhöz is közelebb szeretnék vinni a népművészetnek e közösséget formáló ágát. /mti/

--

- 5 -

bb 7. újabb nyugdíjsház békásmegyeren

i az/z um dg

1980. február 29.

békásmegyeren vehetik birtokba leendő lakói a tavaszon budapest legújabb nyugdíjsházát. a lakrészek kiutalásáról a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának szociálpolitikai osztálya dönt. az osztály vezetője, dr. földi mária főorvos az mti munkatársának elmondta:

olyan idős koru emberek, házaspárok költöznek majd ide, akik nem szociális támogatásra csak bizonyos mértékű segítségre szorulnak, hiszen eddig is megéltek nyugdíjuktól, saját bérleményű lakásukban. társaságra vágnak, hiányolják a gondoskodó figyelmet, idősödvén nehezen boldogulnak a háztartási teendőkkel, ezért kérik főbérleti lakásukat felajánlva, hogy a nyugdíjasok házában utaljanak ki számukra lakrészt.

ez a csere számos előnyt kínál: a nyugdíjasok háza lakóinak ügyes-bajos dolgait segít megoldani például a gondnok, aki egyszermind egészségügyi szakképesítésű nővér. a házban éjszaka is ügyeletet tartanak, a szobákat hetente takarítják. s van az ilyen házak építésének egyéb társadalmi haszna is, hiszen felszabadulnak azok a nagyobb lakások, amelyek fenntartása költséges egy-egy nyugdíjas számára, méretei jócskán meghaladják igényét. jelenleg csaknem ezer kérelmezőt tartanak nyilván a tanácsok. amióta az első nyugdíjsházat - kísérletképpen - budafokon átadták, 360-an jutottak otthonhoz. ilyen szállodaszerű épületekben. tető alá került időközben a nyugdíjasok háza csepelen, rákospalotán, kelenföldön és kettő zuglóban. az első házban még 25 lakrész volt, az utóbbiakban már ötven. egy-egy garzon 32 négyzetméter alapterületű, a lakószobához fürdőszoba, wc és cseppnyi főzőfülke tartozik. a nyugdíjasok házában nagy társalgó, könyvtár, barkácműhely várja a lakókat. a havi lakbért 600 forintban állapították meg, ám akik most békásmegyerre költöznek 460 forintot fizetnek majd. a tapasztalatok szerint ugyanis sokan nem tartanak igényt a takarításra, miért viselnek hát ennek költségeit.

- szintén újdonság: békásmegyeren a beköltözéssel egyidőben a ház társalgójában kaput nyit az öregek napközi otthona, melynek fenntartásáról a kerületi tanács gondoskodik. az öregek napközi otthona ellátást, orvosi felügyeletet, házi szociális gondozást nyújt azoknak, akik ezt - a szolgáltatások díja ellenében - kérik.
/folyt.köv./

- 6 -

bb 7. /újabb ...folyt./um

a napközi otthon fogadtatása kedvező, ezért az illetékesek a korábban átadott nyugdíjsházákban is lehetőséget teremtenek működésére, mert jóllehet számos lakó kitűnő egészségnek örvend, munkát vállal, elfoglalja magát, de a többség hajlottabb koru, föltételezhetően örömet fogadja a törődést. /mti/

--

bb 8. martinique-szigeti művészek a fővárosban- a budapesti nyár idei programjából

i ár/z um dg kz

1980. február 29.

a karib-tengeri szigetvilág egzotikus folklórjából kaphatnak izelítőt nyáron a budai parkszinpad látogatói: egy martinique-szigetéről érkező táncegyüttes bemutatója is szerepel az idei programban. június végétől két hónapon át összesen mintegy 100 előadás várja a négy fővárosi szabadtéri szinpadon a budapestieket, illetve a kulturálisprogramjainkra is kíváncsi turistákat.

a nemrégiben elkészült műsorterv szerint a feneketlen tó melletti szinpadon négy külföldi táncegyüttes lép fel. első ízben mutatkozik be hazánkban a „camague”, világhírű kubai tánccsoport, s megismerkedhet a közönség a balett-folclórico de mexico - ugyancsak sajátosan közép-amerikai ritmus- és dallamvilágot idéző - műsorával is. a „bayanihan”, fülöp-szigeteki népi együttes néhány éve már járt hazánkban, az akkori nagy sikerük alapján kaptak most ismét meghívást. a parkszinpad nyári programját az állami népi együttes több előadása, valamint számos könnyűzenei koncert egészíti ki.

a főváros legnagyobb, s több mint négyévtizedes multra visszatekintő szabadtéri szinpada a margitszigeti hagyományosan a zenés műfajoknak, főként az operának ad otthont. az utóbbi években nyaranta két opera bemutatója alkotta a műsor gerincét. ez az idén annyiban módosul, hogy operett, lehár ferenc klasszikusnak számító alkotása, a víg özvegy is szinpadra kerül mégpedig parádés szereposztásban. a főszerepet pittti katalin, bende zsolt, ötvös csillag és leblanc győző énekli, s két prózai színész, agárdi gábor és zenthe ferenc is fellép.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 8. /martinique...folyt./um

a rádiókórus az operaház balettkara és a máv szimfonikusok közreműködésével elhangzó előadást seregi lászló rendezi a karmester breitbart tamás lesz. emellett továbbra is műsoron tartják a tavaly nagy sikerrel bemutatott verdi operát, a trubadurt. a margitszigeti esték programját színesíti az állami népi együttes négy előadása - ismét az ecseri lakodalmast játsszák - valamint a szlovák népi együttes vendégjátéka és két, közkedvelt zenekari művekből összeállított koncert is.

érdekes vállalkozásra készülnek a hilton szálló dominikánus-udvarában. rokokó zeneszerzők műveiből válogattak össze egy csokorra valót, s a dallamokra romhányi józsef írt új szöveget. a tréfás kerti játék az esterházy hercegek udvarába vezeti el a nézőt, ahol a művészeknek néhány óra alatt operaelőadást kell rögtönözniük. a sok bonyodalmat rejtő vidám cselekményt a külföldi közönség is követheti majd, mivel az énekesek három nyelven perlekednek egymással: az olasz felkiáltásra például magyar válasz rimmel. a furcsa keveréknyelven elhangzó vigopera összeállítását szinetár miklós rendezi, a főszereplők zempléni mária, gáti istván és rozsos istván. ezenkívül továbbra is felcsendül a hilton udvarán pergholesi két egyfelvonásos vigoperája, az urhatnám szolgálo és a zenemester. a városmajori színpadon ismét prózai előadást láthat a közönség: franz arnold és ernst bach osztrák szerzők hurrá fiúk! című, tavaly bemutatott kétrészes bohózatát játsszák.

összesen mintegy 150 ezer nézőre számítanak idén a négy budapesti szabadtéri színpadon. /mti/

--

bb 9. retrospektív vetítések külföldön

i jok/tr um dg

1980. február 29.

jancsó miklós, kovács andrás és szabó istván filmjeiből tartanak retrospektív vetítéseket március első felében több külföldi nagy városban. március 2-7 között szabó istván 6 játék- és 5 rövidfilmjét tűzik műsorra nyugat-berlinben. többek között láthatják majd a nézők az „álmodozások kora”, a „tűzoltó utca 25”, a „budapesti mesék”, és a „bizalom”, című produkciókat.

párizsban március 12-től vetítik jancsó miklós valamennyi, magyarországon forgatott filmjét, szám szerint tizenkettőt. így a legelsőtől, az 1958-ban bemutatott „a harangok rómba mentek”, című alkotástól a két legutóbbiig, a „magyar rapszódia”ig, és az „allegro barbaro”ig, áttekintést kaphatnak a francia filmbarátok jancsó művészetéről.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 9. /retrospektív.....folyt./um

a finn főváros, helsinki kovács andrást és filmjeit látja vendégül. a bemutatásra kerülő hét játékfilm között van a „hideg napok”, „a ménesgazda”, és az „októberi vasárnap”, /mti/

--

bb 10. őskori szabadtéri muzeum a kőszegi hegyoldalban

szel/um kz

1980. február 29.

a kőszegi hegy déli oldalában az idén is folytatódik a velem-szentvidi késő bronzkori és vaskori település régészeti feltárása. a hazai őskorkutatás e nagy vállalkozása keretében szabadtéri muzeumot alakítanak ki, s nyitnak meg a területen. az első épületegyüttest már ez év májusában átadják. elsőként őskori házcsoportot mutatnak be eredeti nagyságában. később további részletek válnak megtekinthetővé a hegyoldalba teraszosan épült ősvárosból, amely uralkodói székhely volt. előkerült az uralkodó kilenc centiméter széles arany diadémja, megtalálták a lakóhelyhez, a fellegvárhoz, vezető utat is.

a nyolc teraszon elhelyezkedő ősvárosban a szakemberek már világosan elhatárolták a katonák, az iparosok és a kereskedők lakhelyét. tudják azt is, hogy a késő bronzművésesség központja volt a város. az ércet a közeli alpokból szállították, a készárut a korabeli európa legfontosabb kereskedelmi utvonalaán, a hegy lábánál huzódó borostyánkő uton juttatták tovább.

a teraszokon a bronzkori lakosságnak körülbelül 10 egymást köfető nemzedéke élt. az őskori szabadtéri muzeumnak tehát bőven lesz bemutatnivalója. /mti/

--

bb 11. korai öntözésre készülnek a tiszta mentén

end/um kz

1980. február 29.

a tél szükös csapadékhozama csak némileg pótolta a talaj hiányzó nedvességkészletét, ezért korai öntözési idény-kezdésre készülnek fel a tiszai öntözőgazdaságok együttműködésének tagszövetkezetei. az öntöző berendezések zöme már most felújítva üzemképes állapotban várja a szezon kezdetét. az együttműködéshez tartozó kilenc nagyüzem ez évi tervében kiemelkedő szerepet kapott az öntözés: a segítségével száraz évjárat esetén is a tavalyinál 8-9 százalékkal magasabb termésátlagokat akarnak elérni. /folyt.köv./

- 9 -

bb 11. /korai öntözésre.....folyt./um

ugy tervezik, hogy a kiskörnei vizlépcső öntözőrendszeréből kishiján 15 ezer hektár különféle növényt juttatnak mester-ség és csapadékhoz. az öntözés gazdaságosságának javítása érdekében a szarvasi öntözési kutató intézettel együttműködve, az eddigieknél hatékonyabb módszereket vezetnek be. a karcagi talajtani kutatóintézetrel az öntözővíz talajkilu-gozó hatását vizsgálják, a tiszamenti vegyiművek laborató-riumával pedig közös műtrágyázási kísérleteket kezdenek öntö-zött táblákon. /mti/

-..

bb 12. magyar, német és horvát tájházak - méltó funkciót kapnak a baranyai falvak népi műemlékei

igó/um kz

1980. február 29.

a baranyában élő magyarok, németek, horvátok néprajzi em-lékeinek megőrzésére és bemutatására tájház-programot kez-deményeztek a helyi tanácsok. a régi, szép parasztházakat nem viszik skanzenbe, hanem helyreállítják és a helyén hagy-ják. eredeti környezetükben élettel megtöltve mutatják be a jellegzetes falusi épületeket, amelyek tájházként új, méltó funkciót kapnak. egyszerre ölt bennük testet a műemlékvéde-lem és a muzeumi munka.

a tájházak többsége tájegységi muzeum lett. a sellyei talpasház például az ormánság multját idézi. a sajátos ar-culatu magyar táj népi építészetének egyik érdekes darabja, benn a régi ormánsági ember életmódjának és művészetének emlékei. mecseknádasdon és ófaluban kétszáz esztendő, jellegzetes né-met stílusban épült parasztházakat állítottak helyre. mind-két műemlékké nyilvánított „dorfhaus”, a nemzetiségi lakosság munkaeszközeiből, használati és berendezési tárgyaiból, valamint a népi kismesterségek emlékeiből rendezett kiállí-tásnak adott otthont.

a zselici dombok között megbuvó magyarlukafán néprajzi alkotóházat hoztak létre. a fiatal népi iparművészek műhelye egy száz évnél is öregebb jellegzetes dél-zselici parasztházban működik. boldogasszonyfán a hajdani híres faragó, hoffer jános munkáit helyezték el a tájházban.

/folyt.köv./

- 10 -

bb 12. /magyar, ...folyt./um

az egykori számadó juhász, a népművészet mestere több mint fél évszázadon át alkotot, s legszebb fa, csont és szaru fa-ragványait gyűjtötték össze. a mecseki bakócán a nyolcvan éves népi keramikus, sáfrány géza munkái láthatók. alkotásait egy xix. századi, oszlopos tornácu, szép parasztházban állí-tották ki.

jelenleg is több új tájház kiálakításán dolgoznak a szak-emberek. a szigetvár melletti dobszán egy 1853-ban épült la-kóházat állítottak helyre az ott élő lakosság régi butorai, eszközei számára. a dráva parti felsőszentmártonban a bara-nyai horvátok életmódját és népművészetét bemutató muzeumot hoznak létre. /mti/

-.-

bb 13. megkezdték a fáradt olaj gyűjtését komárom megyében

ráb/um kz

1980. február 29.

az észak-dunántúli méh vállalat tatabányai körzete új szol-gáltatásként berendezkedett a fáradt olaj felvásárlására. ko-rábban a szállítójárművek, erőgépek olajcseréje után a fáradt olajat számos üzemnél kiöntötték, s ezzel szennyezték a föl-det és közvetve a vizeket is. a motorokból leeresztett né-hány liter olaj értékesítésére nem is volt lehetőségük a vállalatoknak, mert az áfor csak nagyobb mennyiséget vesz át. ezen változtat most a méh vállalat. tatabányai körzete tartálykocsikat vásárolt, s ezekkel gyűjtőutakat szervez komárom megyében. az ilyen módon felvásárolt fáradt olajat átmenetileg a komáromi telepen tárolják. innen - megfelelő mennyiség összegyűjtése után - vasúti kocsik szállítják el a komáromi kőolajipari vállalathoz, ahol újra feldolgozzák, s így a hulladékból értékes üzemanyaghoz jut a népgazdaság.

a méh vállalatnál úgy számítják, hogy az idén 60 ezer liter fáradt olajat gyűjtenek össze komárom megye területén. /mti/

-.-
- 11 -

bb 14. ~~agrober sikerek a fejlődő országok...~~

i jf/mi um pp di

1980. február 29.

a külföldi piacokon való érvényesülés új formájának számító export fővállalkozás alig több mint egy év alatt 16,2 millió dolláros megrendeléshez juttatta az agrobort. a vállalat 1979. január 1. óta rendelkezik önálló külkereskedelmi joggal, amelyet arra használ fel, hogy - a fejlődő országok kívánságának megfelelően - ne egyedi berendezéseket, hanem komplett technológiai rendszereket értékesítsen. hozzásegítve a megrendelőket ahhoz, hogy a termelési lánc egész sora felett rendelkezzenek és maguk állíthassák elő a kész termékeket; a mezőgazdasági terményeket, húst, tojást és más élelmiszereket - mondotta kazarecki kálmán, az agrober vezérigazgatója az mti munkatársának.

- a komplett technológiai rendszerek exportja mindinkább meghonosodik a külkereskedelemben; ezen a területen a vállalat azért számíthat sikerre, mert tervező-szervező gárdájának felkészültségét a magyar nagyüzemi termelés, valamint az élelmiszeripari üzemek és a kutató intézetek gyakorlati és tudományos eredményei egészítik ki. az agrober szellemi kapacitásának mintegy 15 százalékát köti le a jól bevált magyar mezőgazdasági termelési rendszerek exportjának előkészítése. a vállalat integrálta termelőhelyeken pedig a felsőfokú végzettségű szakemberek legalább ilyen aránya segíti a programok megvalósítását.

bár a fejlődő országok megrendelői szívesen veszik egymagában is a szellemi exportot, mégis a kapcsolatok bővítésére jobb lehetőség a teljes technológia átadása. ehhez ugyanis a gépek, berendezések szállításán túl az oktatás és a szakmai felügyelet is párosul.

Irakban úgy tervezték meg a csaknem 3 millió dollárba kerülő és évente 200 millió halivadékot adó új létesítményt, hogy messzemenően figyelembe vették a helyi adottságokat. a kiviteli munkát - a szerződés alapján - 1980-ban kezdik meg. komplett mezőgazdasági farm-berendezések szállítására is készítettek kedvezően fogadott tanulmánytervet; ennek alapján 5 ezer hektáron növénytermesztésre, valamint állattenyésztésre rendezkedik be egy üzem.

/folyt.köv./

- 12 -

7.35/um

8⁴⁵/_{3P}

bb 14./agrober sikerek...folyt./um

Iránban, gordán térségében 5 ezer hektáros öntözéses gazdaság beruházásán dolgoznak. 1981-ben készülnek el a buza, a kukorica, a takarmánynövények és a gyapot területének előkészítésével, gépesítésével, továbbá a gazdasághoz tartozó baromfi, juhászati és tehenészeti teleppel. a baromfi üzem egyharmada már termel.

dél-jemenben 3,5 millió dollár értékben baromfitelep rekonstrukciójára és bővítésére kaptak megbízatást. évente 60 millió tojást ad majd a korszerű létesítmény, amelynek egy részlege máris termel. tunéziában mateur térségében agrokombinát komplex kiépítésére vállalkoztak; a növénytermesztési részleg felszerelése már megkezdődött.

új piac a magyar mezőgazdasági agrotechnika bevezetésére mexikó. a mexikói mezőgazdasági és vízügyi minisztériummal abban állapodtak meg, hogy 5 ezer hektáron komplett gazdaságot rendeznek be magyar tervekkel és gyakorlati irányítással. előrehaladott tárgyalásokat folytatnak szőlőtermesztési és borfeldolgozási rendszer létrehozásáról is. dominikában angol cég közvetítésével édesvízi haltenyésztésre tanulmánytervet készítettek, amely megfelelt a várakozásnak.

az exportált létesítmények egyes speciális berendezéseit, felszerelését - főként a hazai üzemekben nem gyártott egységeket - külföldről vásárolják meg és azután „illesztik”, be az exportba. az ilyen kiegészítő berendezések aránya nem több 15 százaléknál. /mti/

--

bb 15. hegesztési folyamatellenőrző gép a dunaujvárosi műszaki főiskolán

zsi/um kz di

1980. február 29.

hegesztési oktató- és vizsgáztató gépet szerkesztett a dunaujvárosi műszaki főiskola tanári munkacsoportja a fémszerkezetgyártó tanszék gyakorlati oktatómunkájának javítására. a berendezés műszerekkel ellenőrzi a védőgázos, illetve elektromos ivhegesztés folyamatait, s menet közben kimutatja a művelet esetleges hibáit. eddig a hegesztés műveletközi ellenőrzése szabad szemmel történt. a folyamatellenőrző gép érzékeny műszerei most azonnal jelzik, ha nem megfelelő az áramerősség, az ivtávolság, vagy a hegesztőpálca hossza, így menet közben javítható a hegesztés minősége.

/folyt.köv./

- 13 -

7.40/um

8¹⁰/_{3P}

bb 15. /hegesztési ...folyt./um

a dunaujvárosi főiskolán szervezett hegesztési oktató-kabinet több hegesztő fülkéjét máris összekötötték az ellenőrző műszerek diszpécser-központjával. az oktató a műszerpulttól mikrofonon illetve hangszóró közvetítésével közölheti a hallgatókkal a műveleti utasításokat. a berendezés nemcsak „figyeli”, hanem „osztályozza”, is a hegesztés minőségét, s ezzel együtt a hallgató munkáját. a dunaujvárosi főiskola hat tagu újító kollektívája, szappanos ádám műhelyfőnök vezetésével szabadalmaztatta az új hegesztési folyamatellenőrző berendezést. máris több nagyüzem tárgyal a gép gyakorlati alkalmazásáról. /mti/

.-.

bb 16. elméleti kutatók a növényvédőszer program megvalósításáért - rovarélettani kutatások tihanyban

bév/um kz di

1980. február 10.

bekapcsolódott a növényvédőszer-kutatásba a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézete. a nehézevegyipari kutató intézet megbízásából megkezdte a gyakorlati kutatások előkészítését, megalapozását szolgáló rovarélettani kísérleteket. az intézet kutatói azokat a kémiai, élettani mechanizmusokat vizsgálják, amelyek különösen nagy szerepet játszanak a rovarok fejlődésében, s ezzel párhuzamosan megkeresik azokat az anyagokat is, amelyek ezeket a folyamatokat gátolják, illetve segítik. ezek az ismeretek ma már elengedhetetlenek a korszerű növényvédőszer kutatáshoz, a hatékony molekulák megtervezéséhez. ugyanakkor a szerek hatását a sejtekben is vizsgálják. ebben a sajátos kutatási tevékenységben egyébként már igen nagy tapasztalata van az intézetnek. 1962-ben kezdte meg a neurobiológiai kutatásokat. az idegrendszer elemi jelenségeit, a fejlődés kezdeti stádiumában lévő gerinctelen állatok sejtjein vizsgálják. elemzik a sejt felületén és a sejtekben lejátszódó folyamatokat. vizsgálataik morfológiai, biokémiai és elektrofiziológiai jellegűek. ezekhez a kutatásokhoz a vizsgálatok egész módszertanát teremtették meg, amelyet egyre szélesebb körben használnak más kutató intézetek is. ezt a majd két évtizedes kutatási és módszertani tapasztalatot hasznosítják most a növényvédőszerkutatásban, annak elméleti megalapozásában. /mti/

.-.

7.45/um

8.11
BP

bb 17. versenyképesebb hűtőberendezések - társasági szerződés a gyártás fejlesztéséért

ráb/um kz di

1980. február 29.

minden piacon előnyösen értékesíthető ipari hűtőberendezések gyártásának fejlesztéséről szóló társasági szerződést írtak alá a komplex külkereskedelmi vállalat, az energiazöldgazdálkodási intézet és a tatabányai „hűtőtechnika”, ipari szövetkezet képviselői. közös beruházással teremtik meg az export növelésének feltételeit. a külkereskedelmi vállalat saját fejlesztési alapjából tízmillió forintot ad a tatabányai szövetkezetnek, gondoskodik az export megrendelésekről és újabb piacokat kutat fel. az energiazöldgazdálkodási intézet a tervező és a fővállalkozó szerepét tölti be, a tatabányai szövetkezet az ipari háttérrel biztosítja. ilyen módon a tatabányai szövetkezet jelenlegi évi 230 millióról 1982-ig fokozatosan 460 millió forintra növeli termelését.

a külföldön is keresett tatabányai ipari hűtők nagyobb mennyiségű gyártásához szükséges 1500 négyzetméteres új műhelycsarnok építését még az idén megkezdik. a szövetkezet megvásárolt több magyar szabadalmat, ezekkel és a szövetkezet saját szabadalmának felhasználásával korszerűsítik a gyártástechnológiát. bevezetik például az alumínium ugynevezett lágyforrasztásos technológiáját. az új eljárással lehetővé válik, hogy a hűtőegységekben a nagy súlyú vascsöveket, a drága színesfém alkatrészeket alumíniummal helyettesítsék. így jelentősen nő a hűtők teljesítménye, csökken a súlyuk, jobb lesz a minőségük és az eddiginél nagyobb lehetőség nyílik a munkafolyamatok gépesítésére, automatizálására is. /mti/

.-.

bb.19. elhunyt hatházi zsigmond

mm/a/ie

1980. február 29.

hatházi zsigmond, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941. óta volt a párt tagja, 75 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 6-án, 3 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága

vas-, fém- és villamosenergiaipar dolgozók szakszervezete

/mti/

9.30/a

9.40
BP

.-.
- 15 -

bb.18. a bkv közleménye

i/me/a/gk/ie

1980. február 29.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy február 29-én, pénteken 20 órától március 1-én 4.20 óráig a 44-es és 67-es villamosok helyett a thököly ut - mexikói ut kereszteződés - baross tér végállomás között; március 3-9-én 8 órától 14 óráig a 41-es villamos helyett budafok forgalmi telep - kelenvölgy megálló között; március 4-én üzemkezdettől március 10-én üzemkezdetig az 51-es, 51/a. villamosok helyett a vonal teljes hosszában; március 7-én 10 órától március 10-ig a 13/a villamosok helyett a nagyvárad tér - gubacsi ut, majd üllői ut - gubacsi ut között autóbuszokat közlekedtet.

közlí továbbá, hogy március 3-án üzemkezdettől - a béke uti vágányfelújítási munkálatok miatt - a 12-es villamos rákospalota végállomás - pozsonyi ut között, a 14-es villamos katonajózsef utca - frangepán utca között közlekedik. a pozsonyi ut - frangepán utca között a villamosokat autóbuszok pótolják. március 1-én és 2-án 7 órától 16 óráig - a petőfi híd építési munkálatai miatt - a 12/a és a 15-ös autóbuszokat módosított útvonalon közlekedtetik. március 4-ére, 5-ére, 6-ára, 7-ére, 8-ára, 12-ére, 13-ára, 14-ére, 15-ére, 19-ére, 20-ára, 21-ére, 22-ére virradó éjszaka 22.40 órától 3.40 óráig szigetszentmiklós és dunaharaszti külső állomások között a hév-szerelvényeket autóbuszokkal pótolják./mti/

--

bb.20. Lottó nyerőszámok

mm/a/ie

1980. február 29.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a budapesten megtartott 9. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

5, 17, 41, 62, 72.

a február havi tárgynyereménysorsoláson az 5. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

--

10.20/a

- 16 -

11¹⁵
3P

10.

bb.21. kisz-akció - tiszta, kulturált környezetünkért

t/gy/gk/a/ie

1980. február 29.

a kisz a ,, tiszta, kulturált környezetünkért,, akcióval vesz részt a hazafias népfront országos tanácsa és az országos környezet-és természetvédelmi hivatal által tavaly szeptemberben meghirdetett országos környezetvédelmi akcióorozatban. amint juhász andrás, az ifjúsági szövetség központi bizottságának titkára pénteken a kisz kb szék-házában tartott sajtótájékoztatón elmondotta: az ifjúság számára szóló,, testre szabott,, feladatok részeként március 1. és 16. között országos kampánymunkát szerveznek pártunk xii.kongresszusa és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére. az akcióval, s ennek részeként a márciusi kampánymunkával környezeti kulturánk fejlesztéséhez kíván hozzájárulni az ifjúsági szövetség tanuló és dolgozó tagsága. az akció mint szervezett munkaforma jelent ujjat a fiataloknak, hiszen a korábbi években a kiszesek és az uttörők környezetfásítási programjában sok erdőnyi facsemete került parkjainkba.

az ifjúsági szövetség most arra hívja fel a kisz-szervezeteket, a fiatalokat, hogy a lakóhelyeken, közterületeken, a munkahelyeken és tanintézetekben az állami és társadalmi szervekkel együttműködve hozzák rendbe a hulladékos, elhanyagolt területeket, teremtsék meg a tisztaság megőrzésének alapvető feltételeit. nemcsak a többszázezer ifjúkommunistára számítanak: a munkába bevonják a kisz-en kívüli fiatalokat, sőt a munkahelyek felnőtt dolgozóit, s a lakosságot is. az uttörőkkel kialakított testvérkapcsolatokra támaszkodva mozgósítják a piros-és kéknnyakkendő-söket.

több kisz-szervezet jelezte már, hogy a munkát folytatják március 22-én is, csatlakozva a sziklai sándor brigád felhívásához. ezen a napon is a rend, a tisztaság megteremtése érdekében szerveznek társadalmi munkát üzemekben, intézményekben, a lakóterületeken, mégpedig olyan dolgozók számára, akik nem termelő munkát végeznek.

/folyt.köv./
10.30/a

- 17 -

11¹⁵
3P

bb.18. a bkv közleménye

i/me/a/gk/ie

1980. február 29.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy február 29-én, pénteken 20 órától március 1-én 4.20 óráig a 44-es és 67-es villamosok helyett a thököly út - mexikói út kereszteződés - baross tér végállomás között; március 3-9-én 8 órától 14 óráig a 41-es villamos helyett budafok forgalmi telep - kelenvölgy megálló között; március 4-én üzemkezdettől március 10-én üzemkezdéig az 51-es, 51/a. villamosok helyett a vonal teljes hosszában; március 7-én 10 órától március 10-ig a 13/a villamosok helyett a nagyvárad tér - gubacsi út, majd üllői út - gubacsi út között autóbuszokat közlekedtet.

közli továbbá, hogy március 3-án üzemkezdettől - a béke uti vágányfelújítási munkálatok miatt - a 12-es villamos rákospalota végállomás - pozsonyi út között, a 14-es villamos katona józsef utca - frangepán utca között közlekedik. a pozsonyi út - frangepán utca között a villamosokat autóbuszok pótolják. március 1-én és 2-án 7 órától 16 óráig - a petőfi hid építési munkálatai miatt - a 12/a és a 15-ös autóbuszokat módosított útvonalon közlekedtetik. március 4-ére, 5-ére, 6-ára, 7-ére, 8-ára, 12-ére, 13-ára, 14-ére, 15-ére, 19-ére, 20-ára, 21-ére, 22-ére virradó éjszaka 22.40 órától 3.40 óráig szigetszentmiklós és dunaharaszti külső állomások között a hév-szerelvényeket autóbuszokkal pótolják./mti/

-. -

bb.20. Lottó nyerőszámok

mm/a/ie

1980. február 29.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a budapesten megtartott 9. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

5, 17, 41, 62, 72.

a február havi tárgynyereménysorsoláson az 5. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

-. -

10.20/a

- 16 -

11¹⁵
3P

bb.

bb.21. Kisz-akció - tiszta, kulturált környezetünkért

t/gy/gk/a/ie

1980. február 29.

a kisz a ,, tiszta, kulturált környezetünkért,, akcióval vesz részt a hazafias népfront országos tanácsa és az országos környezet-és természetvédelmi hivatal által tavaly szeptemberben meghirdetett országos környezetvédelmi akcióorozatban. amint juhász andrás, az ifjusági szövetség központi bizottságának titkára pénteken a kisz kb székházában tartott sajtótájékoztatón elmondotta: az ifjuság számára szóló,, testre szabott,, feladatok részeként március 1. és 16. között országos kampánymunkát szerveznek pártunk xii.kongresszusa és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére. az akcióval, s ennek részeként a márciusi kampánymunkával környezeti kulturánk fejlesztéséhez kíván hozzájárulni az ifjusági szövetség tanuló és dolgozó tagsága. az akció mint szervezeti munkaforma jelent ujjat a fiataloknak, hiszen a korábbi években a kiszesek és az uttörők környezetfásítási programjában sok erdőnyi facsemete került parkjainkba.

az ifjusági szövetség most arra hívja fel a kisz-szervezeteket, a fiatalokat, hogy a lakóhelyeken, közterületeken, a munkahelyeken és tanintézetekben az állami és társadalmi szervekkel együttműködve hozzák rendbe a hulladékos, elhanyagolt területeket, teremtsék meg a tisztaság megőrzésének alapvető feltételeit. nemcsak a többszázezer ifjúkommunistára számítanak: a munkába bevonják a kisz-en kívüli fiatalokat, sőt a munkahelyek felnőtt dolgozóit, s a lakosságot is. az uttörőkkel kialakított testvérkapcsolatokra támaszkodva mozgósítják a piros-és kéknnyakkendő-söket.

több kisz-szervezet jelezte már, hogy a munkát folytatják március 22-én is, csatlakozva a sziklai sándor brigád felhívásához. ezen a napon is a rend, a tisztaság megteremtése érdekében szerveznek társadalmi munkát üzemekben, intézményekben, a lakóterületeken, mégpedig olyan dolgozók számára, akik nem termelő munkát végeznek.

/folyt.köv./
10.30/a

- 17 -

11¹⁵
3P

bb.21. kisz-akció.....folyt./-a

a kisz kb titkára eredményesnek minősítette a közelgő kampány eddigi előkészületeit. a kisz megyei bizottságai már elkészítették a társszervekkel együttműködve feladatterveiket. ezek jó néhány követésre méltó kezdeményezést tartalmaznak. a kisz nógrád megyei bizottsága például arra ösztönzi a helyi kisz-szervezeteket: az általuk patronált uttörőcsapatokkal közösen rendezzék a városok, falvak iskoláinak környékét. a somogy megyeiek ezuttal már több éves hagyományt elevenítenek fel, mint például a,, tiszta, virágos balatonért,, mozgalmat. a kisz fejér megyei bizottsága felkérte az általános és középiskolás diákokat: ne feledkezzenek meg az idős emberek háza tájának rendezéséről sem. ezzel az ifjúsági szövetség másik új akciójához is csatlakozhatnak, amelyet a,, fiatalok az idősebbekkel,, elnevezéssel hirdettek meg. a szabolcs megyei kisz-bizottság azt szorgalmazza: hogy a kisz-bizottságok vállaljanak védnökséget a megye 12 országos jelentőségű természetvédelmi területe fölött.

mint a tájékoztatón gyenesei istván, a kisz kb mezőgazdasági és falusi osztályának vezetője elmondta: a kisz-szervezetek a társadalmi és tömegszervezetekkel együtt teremtik meg vállalt feladataik teljesítésének feltételeit. a tanácsok és a különböző gazdasági szervek biztosítják például a munka-és szállítóeszközöket, az elültetésre váró facsemeték, s irányítják szakmailag a munkát./mti/

.-.

bb.22. határidő előtt üveget ad az új kemence

hag/ká/a/ie

1980.február 29.

a tervezett határidő előtt péntekre elkészült és megkezdte a termelést a miskolci üvegyár felújított, korszerű olvasztókemencéje. a gyár szocialista brigádjai a kongresszusi munkaverseny során vállalták, hogy az újjáépített kemencét határidő előtt üzembe helyezik és ezzel csaknem egymillió forint értékű, jó minőségű többletterméket készíthetnek.

/folyt.köv./
11.05/s

-18 -

12¹⁰
3P

bb.22./ határidő.....folyt./-a

a korszerűsített, felújított kemence huszon-négy óra alatt több mint háromszáz kilogrammal nagyobb mennyiségű üveget olvaszt meg négyzetméterenként, ami összesen huszonöt-harminc százalékkal növeli a termelést. az olvasztási teljesítmény növelését a kemence korszerűbb tartozékai, az új típusú égőfejek, hőhasznosító berendezések teszik lehetővé.

a gyárban jelenleg naponta hetvenöt-nyolcvan tonna drótbetétes és színes ornament üveg készül, első sorban a hazai építőipar számára, de jelentős mennyiséget szállítanak exportra is./mti/

.-.

bb.23. a kongresszusi munkaverseny hirei - vállalták - teljesítik

ö-pp-sz-szü-mg/gk/a/ie

1980.február 29.

pénteken, a tervezettnél két héttel előbb elkészült a csepel művek vas-és acélöntödéjében a 200 ezredik forgattyusház vasöntvény a rába-man dizelmotorokhoz. az üzem kollektívája vállalta, hogy a gyári gyár egyre növekvő igényeit igyekszik mind mennyiségben, mind minőségben kielégíteni. a több mint 2600 súlyú öntvény gyártásához magas műszaki kultúra, nagyfokú gépesítés, szigorúan ellenőrzött olvasztási és öntési technológia tartozik. a csepelen több mint egy évtizede készülő forgattyusház öntvények az ikarus-autóbuszokba, a rába-kamionokba és más nagy méretű teherautókba kerülnek. egyébként az év eleje óta már több mint ötezer ilyen öntvény hagyta el az üzemet.

a kohászati gyárépítő vállalat szocialista brigádjainak kongresszusi felajánlásai között szerepel, hogy az épülő paksi atomerőmű hat üzemcsarnokához soronkívül elkészítik az acélszerkezeteket. a hat közül kettővel - négy nappal az ígért határidő előtt - már elkészültek és átadták a paksiaknak. ez azt is jelenti, hogy a két üzemcsarnok építésén több napos előnyt szerezhetnek az építők. a gyár brigádjai a másik négy acélszerkezet munkáival is előbbre tartanak, így - terveik szerint - április 25. helyett már április 20-án paksra szállíthatják a négy üzemcsarnok acélvázait

/folyt.köv./
12.15/a

- 19 -

13¹⁰
3P



bb.23./ kongresszusi.....folyt./-a

a hazai fésűsfonó váci gyárának fonodájába munka-
védelmi okok miatt átépítik a műhelyt. a gépek átszerelése
alatt szünetel a termelés és ez több mint 4 millió forint vesz-
teséget, valamint időszakos fonalhiányt okozhatna a gyár-
nak. a fonoda nyolc szocialista brigádja azonban vállalta,
hogy munkaidő után, illetve szabadnapokon már az átépítés
előtt megtermeli a szükséges 20 tonna fonalat. a vállalat
360 munkaórán belül teljesítették, így a fo-
noda átépítése alatt is folyamatosan biztosítják a többi
gyáregység, illetve a vevők részére a szükséges fonalat.

a nádudvari kukorica-és iparinövény-termelési
együttműködés dolgozói az ősszel kongresszusi felajánlásaik-
ban vállalták, hogy tovább szélesítik a tagszövetkezetek ré-
szére szolgáltatásikat. ennek keretében az elmúlt év végén
a nádudvari központi gépműhelyben részegységjavító műhelyt
rendeztek be. az új szolgáltatás bevezetése óta már
több mint 300 terményadagolóút újítottak fel a gazdaságoknak.
korábban a hibás adagolókat ujjakkal cserélték ki. egy ada-
goló értéke 56 ezer forint, a részegységjavítás költsége vi-
szont csupán 24 ezer, és a felújított adagolóval még három
esztendeig dolgozhatnak a gazdaságok./mti/

bb.24. szállítják a fémzárolt burgonya vetőgumót

káp/ká/a/ie

1980. február 29.

a dél-somogyi gazdaságban - a 2700 hek-
táros burgonyatermelési rendszer gesztorgazdaságában -
megkezdődött az idei, mintegy 5000 tonna burgonya vetőgumó
szállítása a 17 partner számára. az első szállítmányt a
gyorsabban melegező déli országrészbe, csongrád és bács-
kiskun megyébe irányították. ott ugyanis előhajtás után
ültetik ki a gumókat. ezt követően a többi partnergazda-
ságot látják el. az ültetési időszak kezdetére - március
második felére - több mint 1500 tonna nagyhozamu holland
import burgonya vetőgumó is érkezik./mti/

P állami

--

12.55/a

- 20 -

14⁰⁵
3P

bb.25. időjárásjelentés

a/ie

1980. február 29.

a meteorológiai intézet jelenti február 29-én
pénteken 12.00 órakor: változékonyabb, csapadékosabb idő

nyugat-és kelet-európa nagy részén magas nyo-
mású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a terü-
leteken változóan felhős, párás, helyenként ködös az idő.
középpontjával a skandináv-félsziget északi része fölött
nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében
észak-európán át különböző hőmérsékletű és nedvességtár-
talmu léghullámok érkeznek szárazföldünk belseje felé. vo-
nulásukat változékony, szeles, többfelé csapadékos idő-
járás jelzi. péntek estig a kárpát-medence időjárását is
a nedves léghullámok határozzák meg, így változékonyabb és
csapadékosabb időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön az északi és déli or-
szágrészben erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország
többi részén 2-7 órán át sütött a nap. néhány helyen jelen-
teltelen csapadék-mennyiséget adó havazás, hózápor for-
dult elő. a hőmérséklet napközben 0- plusz 4 fokig emelkedett.
péntek hajnal mínusz 1- mínusz 9 fokig hűlt le a levegő. ma
délelőtt erősen felhős, illetve borult, párás idő volt.
elsősorban a dumántulon sokfelé esett a hó. a hőmérséklet
11 órakor az ország területén mínusz 3- plusz 1 fok között
váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi kö-
zépértéke plusz 0.3 fok volt, a százéves átlagnál 2,8 fokkal
alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet - mínusz 2
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mb, mérsékleten
süllyed.

várható időjárás szombat estig:

tulnyomóan borult, párás idő, átmenetileg fel-
szakadozó felhőzet. országszerte havazás, szombaton északnyugat
felől havas eső, eső. időnként megélénkülő, többfelé megerő-
södő nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjsza-
kai hőmérséklet: 0- mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet
szombaton: általában 0- plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél, 252 cm, vízhőfok:

3.8 fok.
/mti/

13.00/a

14⁰⁵
3P

--

- 21 -

bb.26. a szolnok megyei tanács ülése

end/ká/a/ie

1980.február 29.

a tanácsrendeletekben érvényesülnek a magasabb rangú jogszabályok előírásai -állapították meg a szolnok megyei tanács pénteki ülésén, ahol a törvényesség helyzetéről tárgyaltak. az ügyészi szervek számos területen folytattak törvényességi vizsgálatokat. kezdeményezték például az út és közműfejlesztés, valamint a telek, a lakás és az üdülő vásárlási gyakorlatnak, s a vadásztársaságok törvényszerű működésének ellenőrzését. napirendre került a kisajátítási eljárások vizsgálata is. mint megállapították: az új kisajátítási jogszabály megjelenése óta a perek száma csökkent.

az ellenőrző munkában kiemelt helyen szerepelt a társadalmi tulajdon elleni vétség, a tisztességtelen haszonszerzés elleni küzdelem. 1979-ben 472-re emelkedett az építőipari vállalatok és szövetkezetek szavatossági pereinek száma. e perek forrása nem egyszer a helytelen és törvénytelen árképzés volt. a megyében 1979-ben két ízben került sor gazdasági bírság kiszabására tisztességtelen haszonszerzés miatt./mti/

--

bb.28. kitüntetés

mm/dg/a/ie

1980.február 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. merényi imrének, az országos fordító és fordításhitelesítő iroda igazgatójának 70. születésnapja alkalmából csaknem fél évszázados kimagasló munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést dr. markója imre igazságügy-miniszter pénteken nyújtotta át. /mti/

--

14.00/a

- 22 -

14²⁰
SP

bb.27. négyhónapos előnyben az építők - új gyakorló iskola nyiregyházán

kal/ká/a/ie

1980.február 29.

pénteken, a tervezettnél négy hónappal korábban, beemelték a nyiregyházi tanárképző főiskola épülő új gyakorló iskolájának utolsó földemeletét a kivitelező kelet-magyarországi közmű-és mélyépítő vállalat dolgozóival. ezzel szerkezetileg elkészült a 20 tantermes intézmény épülete.

a főiskola gyakorló iskolájának alapozását tavaly októberben kezdék meg az építők, akik a kongresszusi munkaversenyben vállalták: határidő előtt adják át az ötszintes tornatermet felszerelt új iskolát a fiataloknak. a szerkezetszerelésnél szerzett négyhónapos előny megtartására, illetve további növelésére külön ütemtervet dolgoztak ki. többek között elhatározták, hogy két műszakban folytatják a helyi szakipari munkákat, s így várhatóan az eredetileg tervezett 1981. július 31-i helyett már az idén decemberben befejezhetik az iskola építését./mti/

--

bb.29. balesetek

gk/a/ie

1980.február 29.

kunszentmárton külterületén szücs istván 24 éves lakatos, helyi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és egy villanyoszlopnak ütközött. szücs a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

tatabányán a tejipari vállalat területén uttó mihály 29 éves villanyszerelő, tarjáni lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte gaál tiber 21 éves tejátvevő, vértessomlói lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt.

tökölön diószegi miklós 33 éves gépkocsivezető, szigetszentmiklósi lakos az általa vezetett kis tehergépkocsival elütötte böcsödi istvánné 71 éves nyugdíjas, tököli lakost, aki a helyszínen meghalt./mti/

--

14.10/a

- 23 -

14²¹
SP

bb.30. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke február 29-én 14.00 óráig

a/ie

1980.február 29.

1. új turista programok
 2. új kezdeményezés
 3. az orosz irodalom
 4. lovasiskola
 5. tit laboratórium
 6. táncház
 7. nyugdíjsház
 8. budapesti nyár idej programjából
 9. retrospektív vetítések
 10. őskori szabadtéri múzeum
 11. korai öntözés
 12. tájházak
 13. fáradt olaj gyűjtése
 14. agrokör sikerek
 15. hegesztési folyamatellenőrző gép
 16. elméleti kutatók a növényvédőszer program megvalósításáért
 17. versenyképesebb hűtőberendezések
 18. a bkv közleménye
 19. elhunyt hatházi zsigmond
 20. Lottó nyerőszámok
 21. kisz-akció
 22. határidő előtt ad üveget az új kemence
 23. kongresszusi munkaverseny hírei
 24. fémzárolt burgonya vetőgumó
 25. időjárásjelentés
 26. szolnok megyei tanács ülése
 27. új gyakorló iskola
 28. kitüntetés
 29. balesetek
 30. hírjegyzék
- /mti/

--

14.10/a

- 24 -

14³⁰
3P

bb.31. tíz évig érvényesek a helyi közlekedésben az utazási bérletigazolványok

i/kf/tr/pp/a/di

1980.február 29.

a közlekedés-és postaügyi miniszter rendeletére március 5-i hatállyal országosan meghosszabbították a helyi közlekedésben használatos általános utazási igazolványok érvényességi idejét.

a kpm és az állami archívum 1966-ban kiadott együttes személydijszabási rendelete előírta egyebek között, hogy a helyi közlekedésben az általános utazási bérletigazolványokat öt évenként kell cserélni. ezt az intézkedést a közlekedési vállalatok dijszabása rögzíti.

a minisztertanácsnak az állami adminisztráció csökkentésével, egyszerűsítésével kapcsolatos határozata alapján a minisztérium a múlt évben felülvizsgálta és most módosította ezt a rendelkezését. a módosítást a bkv, a miskolci, a debreceni és a szegedi tanács közlekedési vállalatok, valamint a volán vállalatok dijszabásaiban is átvezették. ennek megfelelően az aktív dolgozók, valamint a ,, dolgozó,, nyugdíjasok utazási bérletigazolványa - a villamos, az autóbusz, valamint a kombinált bérlet, a komp és a révbérlet is - a korábbi öt év helyett 10 évig érvényes. a véglegesen nyugdíjba vonulók bérlete örökérvényű. akinek tehát eredetileg most márciusban jár le az igazolványa, annak sem kell kicserélnie, azt még további öt évig használhatja. változatlanul érvényes viszont az a rendelkezés, hogy ha az igazolvány állapota - elrongyolódott, bepiszkolódott, olvashatatlan - az ellenőrzést megbizhatatlanná, lehetetlenné teszi, újat kell váltani helyette./mti/

--

15.00/a

10. 4T
16. 07

- 25 -

bb 32. kisiparosok a közéletben - ülészet a kiosz választmánya

t mg/um pp di

1980. február 29.

örvendetesen megnőtt a kisiparosok közéleti aktivitása, ugyanakkor mozgalmi tevékenységük is tervszerűbbé, szervezettebbé vált - állapította meg péntek délelőtti ülésén a kisiparosok országos szervezetének választmánya.

a kisiparosok utóbbi években megnövekedett kezdeményező-készsége főként a társadalmi munkákban mérhető: tavaly több mint huszonháromezren vettek részt különböző településfejlesztési célok megvalósításában; óvodákat, bölcsődéket, egészségügyi létesítményeket építettek, szereltek, aktivitásukat és kezük munkáját 33 millió forint értékű társadalmi munka dicséri.

ezzel párhuzamosan az állami és társadalmi szervek, szervezetek munkájából is egyre nagyobb részt vállalnak a kisiparosok, a kiosz 96 ezer tagot számlál, közülük másfélezeren tanácstagként dolgoznak és a tömegszervezeti munka különféle területein is több ezren tevékenykednek. a kisiparosok döntő része a lakossági szolgáltatások minőségének javítása mellett a társadalompolitikai célok megvalósításához, közintézmények karbantartásának gyors elvégzésében.

az ülésen részt vett és felszólalt s. hegedüs lászló, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára. /mti/

is cselekvően hozzájárul. segít a munkáslakások építésében, cigánytelepek megszüntetésében, árvizkárak helyreállításában.

bb 33. ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanács

Lér/um ká di

1980. február 29.

pénteken szombathelyen ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanácsa a tanácskozáson, amelyen részt vett horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára és vas jános, a szot titkára is, tájékoztató hangzott el a szakszervezeti választások előkészületeiről, a szakszervezeti munkával kapcsolatos feladatokról.

/folyt.köv./

- 26 -

15.15/um

16. 45
16. 07

bb 33. /ülést tartott ...folyt./um

a tanácsülés ezután személyi kérdésekben döntött. magyar gyulát, a szakszervezetek vas megyei tanácsának vezető titkárát és horváth józsefet, a szakszervezetek megyei tanácsának titkárát érdemei elismerése mellett felmentette funkciójából s megválasztotta vezető titkárrá nagy lajost, a szombathelyi járműjavító vállalat igazgatóját, titkárrá pedig pálfy lászlót, a szakszervezetek megyei tanácsának szervezési osztályvezetőjét.

az elnöki tanács magyar gyulát és horváth józsefet, munkásságuk elismeréséül nyugdíjba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetések vas jános, a szot titkára adta át. /mti/

-. -

bb 34. uj gépsorról több üditőital

kör/um ká di

1980. február 29.

a borsodi sörgyár üditőital részlegében pénteken megkezdtek az üzemszerű termelést az uj, óránként harmincezer negyedik literes palackot megtöltő gépsoron. az automatizált töltősor segítségével a hét különböző frissítőből évente mintegy százezer hektoliterrel több készül. /mti/

-. -

bb 35. hazaérkezett a szövosz küldöttsége szófiából

kg/tr um pp di

1980. február 29.

szlamenicky istvámnak, a szövosz elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar szövetkezeti küldöttség szófiából. a delegáció részt vett a kgst tagországok és jugoszlávia központi szövetkezeti szövetségei és tanácsai elnökeinek értekezletén, amelyen értékelték a gazdasági és társadalmi együttműködés elmúlt öt esztendejének tapasztalatait. elfogadták az 1981-85 évre szóló politikai és műszaki-tudományos együttműködési tervet. megtárgyalták a szövetkezetek nemzetközi szövetsége ez év őszén moszkvában sorra kerülő 27. kongresszusának előkészületeit, s megállapodtak abban, hogy a jövő évi elnöki tanácskozást budapesten tartják. a delegációk vezetőit fogadta sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke. /mti/

-. -

15.25/um

16. 20

16. 45
16. 07

- 27 -

bb 36. az 1000. új otthon lakásépítő szövetkezeti szervezéssel baranyában

han/um ká di

1980. február 29.

a pécs déli részén húzódó Lvov-kertvárosban pénteken ünnepélyesen átadták a lakásépítő szövetkezeti formában baranyában megvalósult 1000. új otthon kulcsát. sáska gyulának, a pécsi áfész dolgozójának és feleségének. velük együtt még 32 család költözik a most felépült tíz emeletes épületbe.

az év végéig további 400 otthont adnak át a lakásépítő szövetkezeti tagoknak pécsen és a megye több más településén.
/mti/

--

bb 37. autófelszerelési gumicikkeket gyártó üzem avattak a soproni afit-nál

cser/um ká di

1980. február 29.

új üzemmel bővült a soproni autófelszerelési vállalat: pénteken felavatták a több mint 5 ezer négyzetméter alapterületű új gumüzemet, amelyet exportfejlesztési hitelből építettek. a beruházás nem egészen két év alatt valósult meg, határidőre a tervezett költséggel.

az új soproni üzemben autófelszerelési gumicikkeket gyártanak. a keresett termékek hiányt pótolnak, s jelentős importot tesznek feleslegessé. a soproni vállalat az idén már csaknem 600 millió forint értékben gyárt különféle autófelszerelési cikket. /mti/

--

bb 38. koktél az ndk nagykövetségen

t km/gk um bc di

1980. február 29.

karl-heinz eisenblatt ezredes, az ndk budapesti nagykövetségének katonai és légiügyi attaséja a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege megalakulásának 24. évfordulója alkalmából pénteken koktélt adott a nagykövetségen.

/folyt.köv./

15.55/um

16.

4V
E

- 28 -

16.30/07

bb 38. /koktél...folyt./um

az eseményen részt vett pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és a minisztérium számos vezető munkatársa, a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, a társ- fegyveres testületek több vezető beosztású képviselője. jelen volt rudolf rossmeisl, az ndk magyarországi nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselet több vezetője, katonai és légügyi attaséja. ott volt jurij naumenko vezéreztredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. jelen voltak az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának képviselői, élükön vlagyimir szivenok vezéreztredes parancsnokkal. /mti/

--

bb 39. mtesz felhívás energiatakarékossági javaslatok kidolgozására

t kg/s um pp di

1980. február 29.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének elnöksége felhívással fordult 150 ezres tagságához, hogy a párt xii. kongresszusa tiszteletére dolgozzanak ki anyag- és energiatakarékossági javaslatokat. erről tartott sajtótájékoztatót pénteken tóth jános, a mtesz főtitkára a technika házában.

mint elmondta: a szövetség 32 egyesülete eddig is tevékeny részt vállalt az energiatakarékossági tervek kidolgozásából, most az ebben foglaltak gyakorlati megvalósításához kívánják mozgósítani a műszaki és agrárértelmiség szellemi erejét. a kidolgozandó javaslatok segítsék az olajnak szénnel való helyettesítését, a mezőgazdasági erőgépek gazdaságosabb üzemeltetését, a közúti szállításoknál az üres járatok csökkentését, a geotermikus energia szélesebb körű alkalmazását, valamint a takarékosabb technológiák kidolgozását. a javaslatok beküldésének határideje 1980. május 15.

a szövetség egyéb módon is segíteni kívánja a különféle gazdasági feladatok sikeres megoldását. kidolgozása alatt áll több olyan téma, amelyhez néhány egyesület speciális szakmai tudásának összefogása szükséges. a társadalmi aktivisták - mérnökök, tudósok, technikusok - ily módon az elektronikai ipar alakatrész bázisának megteremtésére, a gyógyszeripar versenyképességének fokozására és az élelmiszeripar háttérének megerősítésére dolgoznak ki javaslatokat.

/folyt.köv./

- 29 -

16.00/um

16.

16.35
E

4V
E

bb 39. /mtesz felhívás...folyt./um

az energiatakarékosságot célzó pályamunkákat a téma koordinálásával megbízott energiagazdálkodási tudományos egyesület titkárságára kell beküldeni. /mti/

--

bb 40. befejezte munkáját a magyar-belga-luxemburgi gazdasági vegyes bizottság

i pp/s um pp di

1980. február 29.

budapesten befejeződött a magyar-belga-luxemburgi gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság 5. ülése, amelyen megvizsgálták a két ország gazdasági kapcsolatainak alakulását és áttekintették a termelési és kutatási kooperációk fejlődését. a kereskedelmi forgalom értéke a múlt évben meghaladta a 140 millió dollárt. a tárgyalásokon megvitatták a magyar export utjában álló akadályok elhárításának lehetőségeit is.

a kooperációs kapcsolatok elsősorban a gyógyszeriparban fejlődtek. a vegyipari és az élelmiszeripari gépgyártásban, az alkatrészgyártásban, a környezetvédelmi berendezések és műszerek gyártásában további együttműködésre kínálkozik lehetőség.

a vegyesbizottság üléséről készült jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt jacques g. gerard, a belga királyság budapesti nagykövete.

a belga-luxemburgi gazdasági unió delegációja pénteken elutazott budapestről. /mtiö

--

bb 41. 1979 legjobb plakátjai a nemzeti galériában

t ár/z um bc di

1980. február 29.

a múlt év legjobb plakátjaiból nyílt kiállítás pénteken a magyar nemzeti galériában, egyben átadták a legkiemelkedőbb művészi színvonalu plakátok alkotóinak odaitélt díjakat.

a kiállításra 433 mű érkezett be. közülük választotta ki a zsüri a tavalyi termést reprezentáló 47 filmplakátot, 35 kulturális, 12 politikai témájú és 15 kereskedelmi, illetve reklám-tárgyú plakátot, amelyeket március 9-ig tekinthet meg a közönség.

/folyt.köv./

- 30 -

16.05/um

17.05

16.05

17.05

bb 41. /1979 legjobb plakátjai...folyt./um

a kulturális minisztérium fődíját balogh istván „1919,, című politikai plakátja, a belkereskedelmi minisztérium fődíját balla margitnak, a hair című filmhez készült alkotása, a fővárosi tanács fődíját schmal károly modern indiai művészet című kulturális plakátja érdemelte ki. ezenkívül nívódíjában részesítették további hét mű alkotóját. a kiállítást mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője nyitotta meg. /mti/

--

bb 42. aláírták a magyar-szovjet egészségügyi együttműködés - 1980. évi munkatervét - közös kutatások az orvostudományok tizenöt témakörében

t of/z um bc di

1980. február 29.

pénteken az egészségügyi minisztériumban aláírták a szovjet egészségügyi minisztérium, illetve a szovjetunió orvostudományi akadémiaja és a magyar egészségügyi minisztérium, valamint intézményei 1980. évi együttműködésének munkatervét. a dokumentumot a tárgyaló küldöttségeket vezető szergej burenkov, a szovjetunió egészségügyi miniszterének első helyettese és zsögön éva egészségügyi minisztériumi államtitkár látta el kézjegyével. az eseményen részt vett schultheisz emil egészségügyi miniszter és vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is. az aláírás alkalmával szergej burenkovnak a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége tiszteletbeli tagjává választásáról szóló oklevelet nyújtott át zoltán imre professzor, a motesz elnöke.

a megállapodás alapján az orvostudományok szerteágazó területein tizenöt főbb témában folytatnak közös kutatásokat az idén a magyar és a szovjet egészségügyi szakemberek, intézmények. vizsgálódási körük a szív- és érrendszeri megbetegedésektől az orvosi radiológiáig terjedően számos olyan feladatot is tartalmaz - így például a közegészségüggyel a munkahigiéniével, a foglalkozási megbetegedésekkel, az egészségügyi szervezéssel kapcsolatos kutatásokat, tapasztalatcseréket - amelyekben már huzamosabb idő óta többoldaluan, eredményen együttműködnek a kgst-országok.

/folyt.köv./

- 31 -

16.25/um

16.05

17.05

bb 42. /aláírták ...folyt./um

a kétoldalu egészségügyi együttműködésről folytatott budapesti tárgyalásokon az ideai feladatok kidolgozásán kívül beszámoltak az 1979. évi - kölcsönösen gyümölcsözőnek értékelt - közös munka eredményeiről, és előzetesen körvonalazták a tudományos kutatások 1981-85-re szóló együttes tématervét is. mindkét részről továbbra is fontosnak tartják a gyógyászati szakemberek kölcsönös tanulmányutjait, tapasztalatcseréjét, részvételét a szakmai kongresszusokon és más tudományos rendezvényeken, előadásokon a szovjetunióban, illetve Magyarországon. az együttműködés rendkívül hasznos formáját jeleni - a folyamatos információcserével párhuzamosan - a gyógyszeralkalmazási tapasztalatok és a gyógyszerkészítmények cseréje. a közös teendők közül kiemelkednek a sebészeti ellátás szervezésével, az anya- és gyermekvédelemmel, a neuropszichiátriai megbetegedésekkel kapcsolatban tervbe vett kutatások. kezdeményezték a mostani tárgyalásokon az együttműködés szélesítését, egyebek között a gyógyszerészet, valamint a fiziológia, a genetika és más alapkutatói témák területén megállapodtak arról is, hogy a magyar-szovjet egészségügyi együttműködési állandó munkacsoport következő - a jövő év elején a szovjetunióban tartandó - ülészakán összegezik a közös munka 1976-1980. évi eredményeit, s aláírják az együttműködés 1981-1985-re szóló munkatervét. /mti

-.-

bb 43. ülést tartott a fővárosi tanács

t -don/um bc di

1980. február 29.

budapestben a következő években is a tömeges lakásépítkezések területei kapnak elsőbbséget a közműfejlesztésekből - határozta el pénteken a fővárosi tanács budapest távlati közműfejlesztési koncepciójának megtárgyalásakor.

az 1990-ig szóló program összeállításánál fő szempontként a várható igények kielégítését jelölték meg, figyelembe véve a népgazdasági lehetőségeket. többen felhívták a figyelmet arra, hogy az alapközművesítések mellett legalább ennyire fontos a meglévő, több mint 30 milliárd forint értékű közműhálózat karbantartása, megóvása.

/folyt.köv./

- 32 -

16.30/um

16.30/um

16.30/um

bb 43. /ülést tartott1.folyt./um

sok kár és bosszúság forrása - mivel nincs egységes közműnyilvántartás -, hogy a munkagépekkel átvágják a föld alatti vezetékeket. a jogos észrevétel találkozott a koncepciót készítő véleményével is. bejelentették: az összes közműállalat földtérképezi hálózatának pontos nyomvonalát, hogy valamennyit feltüntethessék a készülő egységes közműnyilvántartásban.

budapestben 1990-ig mintegy 300 ezer új lakás megépítését tervezik. budán az északi területeken, a pesti oldalon az északi, az északkeleti és a délkeleti részeket hozzá tartozó új házakat. a meglévő és az újonnan jelentkező igények megfelelő kielégítése nagyarányú fejlesztést kíván az összes „köz- családban, különösképpen a víz-, a gáz- és a csatornahálózatban.

a dunai partszakaszokon újabb vízellőhelyek után kutatnak, mivel a számítások szerint budapest napi fogyasztása 1990-ben eléri az 1 800 000 köbmétert. évente mintegy 40-60 kilométernyi vezetéknek fektetnek le, és ugyanennyit korszerűsítene. nem marad el a kitermelt ivóvíz szállítását szolgáló gépházak rekonstrukciója, bővítése sem. a csepel-szigeti fejlesztés részeként már megkezdődött az itteni gépház építése: átadásával a déli termelő telepek vízkészletét juttatják a hálózatba. a vezetékes ivóvízzel ellátott lakások aránya 1990-ben 91 százalékos lesz.

nem ilyen biztató a fejlődés üteme a csatornázás területén; ennek oka, hogy itt a legnagyobb az elmaradás. a tennivalók sorát természetesen meghatározták: az ezredfordulóig el kell érni, hogy az új lakótelepek és az intézményközpontok kiszolgálása mellett jelentős mértékben javuljon a ma még jó részben csatornázatlan peremvárosrészek - a xv. kerülettől a xxii. kerületig - ellátottsága. a fő cél, hogy a főváros összes beépített területéről zárt csatornarendszer gyűjtse össze a szennyvizet. a hálózatba kapcsolt lakások aránya 1990-ben 84 százalékos lesz. a szennyvittisztítási program nagyobb ütemben valósul meg: a dél-pesti telep kapacitását 30 ezer köbméterrel növelik, és új, 280 ezer köbméter kapacitású tisztítótelepet létesítenek.

/folyt.köv./

- 33 -

16.35/um

16.35/um

16.35/um

bb 43. /ülést tartott2.folyt./um

a fővárosi lakásokat folyamatosan átállítják a városi gázzal a földgázra. az elmúlt tíz esztendőben mintegy 120 ezer fogyasztóhelyre juttatták el a nagy kalóriaértékű „kék lángot”, a következő esztendőktől öt éves tervként 50-60 ezer budapesti lakást kapcsolnak be a földgázhálózatba.

az újjáépitésén megtartott ülésen pongrácz pált, budapest főépítését, a tanács városrendezési és építészeti osztályának vezetőjét - érdemeinek elismerése mellett - fölmentették; őt az oktatási miniszter a budapesti műszaki egyetem egyetemi tanárává nevezte ki. budapest főépítésének, a tanács városrendezési és építészeti főosztálya vezetőjének gáspár tibort nevezték ki. mohácsi istvánt, a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettesét - nyugállományba vonulása miatt, érdemeinek elismerése mellett - funkciójából fölmentették; a kneb elnökhelyettesi posztjára gregor gábort választották meg. /mti/

--

bb 44. a máv budapesti igazgatósága

pp/tr um hgy

1980. február 29.

közli, hogy március 2-től március 17-ig pályajavítási munkálatok miatt a budapest-hegyeshalmi vonalon, ötvenéves és mosonmagyaróvár között a személyszállító vonatok előreláthatólag 10-15 perces késéssel közlekednek. az ebből adódó kellemetlenségért az igazgatóság az utazók szíves elnézését kéri. /mti/

--

bb 45. ülést tartott a kneb

k um s bc hgy

1980. február 29.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. zana károly, a csepel vas- és fémművek csőgyárának üzemvezetője, a kneb tagja, jelentést terjesztett elő a folyékony üzemanyag-gazdálkodás utóvizsgálatáról. az 1976. évi vizsgálatot követő változásokat, illetve a jelenlegi helyzetet 29 ipari, 30 építőipari, hét szállítási vállalatnál, és 46 mezőgazdasági üzemben mérték fel a népi ellenőrök.

/folyt.köv./

- 34 -

16.45/um

17.30
17.30

17.30

bb 45. /ülést tartott a kneb1.folyt./um

az alapvizsgálat megállapítása szerint a felhasznált benzin, gázolaj, kenőolaj jelentős része - becslések szerint 15-20 százaléka - megtakarítható lenne. az elmúlt négy évben az üzemanyagfogyasztás évi növekedése a közúti gépjármű- és az erőgéppálmány növekedési üteméhez igazodott, tehát a szükséges és indokolt fajlagos megtakarítás nem mutatkozik. ennek okait elemzi a kneb jelentése, amelynek tárgyalásán részt vett simon pál nehézipari miniszter és urbán lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár. a bizottság a jelentést elfogadta és felhatalmazta a kneb elnökét, hogy azt - a javaslatokkal kiegészítve - az állami tervbizottság elé terjessze.

a kneb elnöke tájékoztatta a bizottságot a lakosság áruellátásával kapcsolatos fővárosi és megyei tapasztalatokról. a múlt év őszén a népi ellenőrzési bizottságok mellett működő kereskedelmi szakcsoportok - együttműködve a hazafias népfront és a szakszervezetek aktivistáival - folyamatosan figyelemmel kísérték az áruellátást, az árumegrendeléseket és a kiszolgálás színvonalát. azt tapasztalták, hogy az áruellátás összességében kielégítő. a kereskedelem rugalmasabban, a korábbinál aktívabban él a helyi árualapok felkutatásával, a kishatármenti forgalomból és a más megyékből való beszerzés lehetőségeivel. megállapították azonban azt is, hogy egyes olcsóbb husfélékből, huskésztípusokból, bizonyos mosószerekből, különböző tartós fogyasztási cikkek-ből az ipar és a kereskedelem nem tudta követni a változó keresletet. a népi ellenőrök szakmai javaslataikkal már a helyszínen segítséget nyújtottak egyebek között az árumegrendelésben és átvételben mutatkozó gondok megoldásához. szükség szerint kétszer-háromszor is visszatértek az ellenőrzött üzletekbe, hogy meggyőződjenek az intézkedések eredményéről, megbizonyosodjanak afelől, kivonták-e a lejárt szavatosságú árukat a forgalomból, tisztább-e a bolt. hasznosnak bizonyultak a hazafias népfronttal rendezett ankétok, amelyek az ipar, a kereskedelem és a lakosság képviselőinek közvetlen véleménycseréjére teremtettek lehetőséget. /mti/

--

bb 48. szombattól közlekednek a balatoni kompok

szé/um kz hgy

1980. február 29.

a mahart balatoni üzemigazgatósága közli, hogy március 1-től a tavaszi menetrend szerint megindul tihany és szántód között a kompjárat. az első komp reggel 7 órakor indul szántódról, az utolsó pedig 17.30-kor tihanyból. a kompok óránként indulnak. /mti/

--
- 35 -

16.50/um

17.30

17.30

17.30

bb 46. gépesítik a föld alatti személyszállítást - jelentős beruházások a fizikai munka könnyítésére, a bányászok biztonságának a növelésére az oroszlanyi szénbányáknál

ber/um kz hgy

1980. február 29.

különös gondot fordítanak a bányabeli személyszállítás gépesítésére, a föld alatti szénszállítás biztonságának a növelésére az oroszlanyi szénbányáknál. a vállalat idei munkavédelmi programját pénteki ülésén vitatta meg, s fogadta el a vállalati szakszervezeti bizottság. eszerint automatikus csillettovábbítókkal és más korszerű eszközökkel kívánják a bányabeli szénszállításnál, az egyik leggyakoribb veszélyforrásnál a baleseteket csökkenteni. a szalagos személyszállítással, amelynek bevezetésére csaknem 8 millió forintot költenek, két bányában mentesítik a dolgozókat a hosszú föld alatti gyaloglástól.

sok más intézkedéssel növelik a biztonságot, könnyítik a nehéz fizikai munkát. nagy összegeket irányoztak elő a vízbetörések és a tüzek megelőzésére is. így például a bányában használt tömlőket teljes egészében együttesen mintegy 70 kilométer hosszúságban önkiló, égést nem tápláló vezetékkel cserélik fel. folytatják a vágatokban a por lekötését és a tűzvédelmet szolgáló permetező vízcsőhálózat kiépítését. tovább bővítik - többek között zajvédelmi kendőkkel - az egyéni védőeszközök választékát. az ujonnan bányába kerülő dolgozókat kivétel nélkül, a zajos munkahelyeken foglalkoztatottakat pedig rendszeresen ellenőrzik az idén berendezett hallásvizsgáló laboratóriumban. a több mint 50féle feladatot magába foglaló terv a fizikai munka könnyítését, a bányászok biztonságának a növelését szolgáló beruházásokra 124 millió forint felhasználását írja elő. természetesen számos olyan egészségvédelmi, biztonságvédelmi tennivaló szerepel a tervben, amely nem igényel beruházást. így például 100-zal bővítik a kiképzett elsősegélynyújtók körét. versenyt indítanak a balesetmentes munkáért és a legjobb eredményt elérő üzemeket félévenként jutalmaznak. ugyanakkor a délutános és éjszakai műszakokban sokkal gyakrabban ellenőrzik a biztonsági előírások betartását. /mi/

--

- 36 -

17.00/um

17.00

17.00

bb 49. kihirdették a szép magyar könyv 1979. évi eredményeit

t km/ggk um bc hgy

1980. február 29.

huszonhetedik alkalommal hirdették ki pénteken a „szép magyar könyv 1979.” verseny eredményeit. a versenyre 18 kiadó 267 könyvét nevezte be. a zsüri tizenegy kategóriában 32 díjat és 34 oklevelet ítelt oda a legeredményesebb kiadói és gyártási munkát végzőknek. a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének vezetői, valamint külföldön könyvművészek és gyártási szakemberek jelenlétében a liszt ferenc téri könyvklubban halman györgy egyetemi tanár, gutenberg- és tótfalusi-dijas könyvművész, a verseny zsürijének elnöke méltatta a könyvkiadók elmúlt évi teljesítményét. egyebek között hangoztatta, hogy a 32 díjazott kiadvány olyan szép kivitelű, s egyszermind hasznos könyv, amely mind a megformálás, mind az olvasóban keltett hatás tekintetében az elmúlt év könyvterméséből a legtöbb kedvező vonást mutatta. e vonások közé tartozik a gazdaságos - tehát a célszerűen és nem szükkeblüen takarékos - könyvtervezői megoldás is.

a politikai könyvek kategóriájában a kossuth könyvkiadó „ifjúsági kislexikona.” és a kiadónak a zrínyi-kiadóval közös kiadványa, pásztör emil „a tizenötödik aradi vértanu.” című kötete nyert díjat. a tudományos könyvek csoportjában az akadémiai kiadó három idegennyelvű kötete és a corvina kiadó idegennyelven megjelent egyik könyve vitte el a pálmát. míg korábban a szakkönyvek kevesebb dicsőséget szereztek a szép könyvek versenyén, addig ez évben a közgazdasági és jogi könyvkiadó „gazdaságtörténet.” a mezőgazdasági kiadó „gyümölcsfajtáink.” című kötete, és a műszaki könyvkiadó két könyve, az „art nouveau a belga építészetben.” és a „vendégházó régi házak.” nyert díjat. /folyt.köv./

- 37 -

17.25/um

17.25

bb 47. szovjet balettmestertől bucsuztak az operaházban

t kj/um bc hgy

1980. február 29.

házi ünnepséget tartottak pénteken az állami operaházban: borisz jakovlevics bregvadzt, az oszszszk népművészt, a leningrádi balettintézet állami díjas balettmesterét bucsuztatták hazatérése alkalmából az operaház balettegyüttesének tagjai. az operaház vezetősége és az együttes nevében seregi lászló balettigazgató mondott köszönetet a mesternek az állami operaházban egy évig végzett balettpedagógiai munkájáért.
/mti/

-. -

bb 49. /kihirdették ...folyt./um

öt díjat osztottak ki az ismeretterjesztő könyvek kategóriájában. kiemelt díjjal jutalmazták balassa-ortutay: „magyar néprajz”, című, a corvina kiadónál megjelent kötetét, valamint castiglione lászló „pompeji, herculaneum”, című, a gondolat és az európa könyvkiadó magyar helikon osztálya által gondozott könyvét. ugyanebben a kategóriában nyert díjat a gondolat könyvkiadónál készült „ré fiai”, című mű, és a szépirodalmi könyvkiadó két alkotása; haiman györgynek „a könyv műhelyében”, és szépsi-csombor mártonnak „europica varietas”, című kötete.

a szépirodalmi könyvek közül kis kiemelt díjjal jutalmazták manasz: „kírgiz hősének”, című, az európa könyvkiadó műhelyéből kikerült kötetét, díjat nyert az európa könyvkiadó magyar helikon osztályán készült két könyv: a „carmina burana”, és shelley: „a cenci-ház”, című, valamint a corvina kiadónak móríciz zsigmond novelláiból összeállított német nyelvű kötete.

nagy műgonddal készülnek a legkisebbeknek szánt kötetek is, ezt bizonyítja a móra kiadó öt díja. kiemelt díjat nyert lázár ervin kötete, a „berzsián és dideki”, megjutalmaztak négy könyvet. ezek: arany lászló: „magyar népmesék”, a „hauff legszebb meséi”, takács imre: „páskomi lakodalom”, tordon ákos: „libabuli”,.

a sokéves hagyományoknak megfelelően a művészeti könyvek kategóriájában a corvina kiadó aratta le a babérokot négy díjjal. kiemelt díjat ítéltek oda haiman györgy „a kner család és a magyar könyvművészet”, című kötetének, s díjat kapott a „budapest anno...”, kepes györgy alkotása, „a világ új képe a művészetben és a tudományban”, valamint a „korok ruhái”, című mű. ugyanebben a kategóriában megjutalmazták a képzőművészeti alap kiadó vállalatának „mai magyar művészet”, -ét.

a bibliofil könyvek közül az európa könyvkiadó magyar helikon osztályának produktuma, firdauszi: „királyok könyve”, nyert fődíjat, s díjjal értékelték bogáti fazekas miklós „magyar zsoltár”, valamint balázs béla - bartók béla: „a kékszakállu herceg vára”, a zeneműkiadónál megjelent kötetét.

a tankönyvek és a zeneművek kategóriában díjat nem, csupán oklevelet ítéltek oda a zsüri.

/folyt.köv./

17.30/um

MSZ

- 38 -

bb 49. /kihirdették...2.folyt./um

a kulturális minisztérium képzőművészeti osztálya 10 ezer forintos grafikai különdíját réber lászlónak ítélte oda a „berzsián és dideki”, című könyv illusztrálásáért. öt-ötezer forintos különdíjat kapott kovács tamás grafikusművész lessing „bölcsháthán”, és szabados árpád grafikusművész kiss dénes: „kó-fic-kó”, című művének illusztrálásáért. a magyar fotóművészek szövetsége korniss péternek a „mult idő”, féner tamásnak a „hétköznap”, és petrás istvának a „borsos miklós”, című albumban szereplő fényképekért ítélte oda díjakat. a magyar zeneművészek szövetségének „legszebb kotta”, különdíját kurtág györgy: „játékok”, című ciklusának kottája nyerte el. /mti/

-. -

bb 50. bünszövetkezet tagjai felett itélkeztek szombathelyen

szel/um kz hgy

1980. február 29.

veszedelmes bünszövetkezet felett itélkezett pénteken kilenc napi tárgyalás után a szombathelyi járásbírósg gombkötő ottóné dr. tanácsa. gumiller ferenc és 15 társa jelentős mértékű dolog elleni erőszak, üzletszerűen és bünszövettségben elkövetett lopás büntette és más bűncselekmények miatt került összeütközésbe a törvénnyel. a csupa fiatalemberből álló bünszövetkezet 1979 májusában építkezésekről ellopott tárgyak értékesítésével kezdte bűncselekmény sorozatát. főleg olyan anyagokat loptak, amelyek hiánycikknek számítottak. erre a célra a radiátorok bizonyultak a legalkalmasabbnak, s ezért még attól sem riadtak vissza, hogy átadás előtt álló lakásokból kiszerezljék azokat.

később közvetlen pénzszerzésre törekedtek. 1979. július 13-án éjszaka a máv szombathelyi 9-es számú építésvezetőségéről 46 000 forintot emeltek el. következő bűncselekményük a szombathelyi pannónia tsz-ben nem járt sikerrel, mert nem tudták feltörni a páncélszekrényt.

ezután határozták el hogy a haladás sportegyesület pénztárát „csapolják meg”, mégpedig mérkőzés utáni napon, amikor az tele van. november 18-án hegesztő apparáttal, szállító eszközzel felszerelve törtek be a sporttelep irodájába.

/folyt.köv./

- 39 -

17.40/um

MSZ

bb 50. /bünszövetkezet...folyt./um

utközben kifosztották a büfét is, ahol csak 1400 forintot találtak. hiányos szakértelmük miatt azonban itt sem sikerült a 134 000 forintot tartalmazó páncélszekrényt kinyitni, ezért azt a tett színhelyétől meglehetősen távol lévő autójukig görgették, majd a város déli peremén egy elhagyott területen elrejtették.

a bünszövetkezet tagjai eseti üzleti kapcsolatba kerültek a szombathelyi meteor villamossági szaküzlet egyes eladóival. farmert, cipőt, divatholmit cseréltek villamossági cikkekért. így négy eladó is a bünszövetkezet tagjává vált.

a szombathelyi járásbírósa a társadalmi tulajdonban összesen 350 000 forint kárt okozó bünszövetkezet elsőrendű vádlottját, gumiller ferencet 5 évi szabadságvesztésre és a közügyektől hat évi eltiltásra ítélte. harkai ferenc másodikrendű vádlott büntetése 4 évi szabadságvesztés és a közügyektől 5 évre való eltiltás. mester ferencet 3 év hat hónap, vámos zoltánt 1 év két hónap, horváth józsefet /bimbó/ 2 év két hónap és déri tibort 2 év hat hónap szabadságvesztésre ítélték. a többi vádlottat 10 hónaptól egy évig terjedő felfüggesztett szabadságvesztésre, javító-nevelő munkára, illetve pénzbüntetésre ítélték. a bíróság valamennyi vádlottat kötelezte az okozott kár megtérítésére.

az ügyész és a védők háromnapos gondolkodási időt kértek. /mti/

-. -

bb 53. felhasználható 19.00 órától !

csurka istván: majális című drámájának ősbemutatója veszprémben

feh/um ká hgy

1980. február 29.

a veszprémi petőfi színház társulata pénteken ősbemutatóként vitte színre csurka istván majális című drámáját horvai istván kétszeres kossuth-díjas, érdemes művész rendezésében. csurka ezt a drámáját a cserszegtomajon született, tragikusan korán elhunyt szabó istván író emlékének ajánlja. a darab főbb szerepeit szoboszlai sándor, jászai lászló és dobos ildikó jászai-díjas művészek alkották. a díszleteket fehér miklós, a jelmezeket hruby mária tervezte. /mti/

17.45/um

- 40 -

18.07

18.20

bb 51. elutazott

k gg um bc hgy

1980. február 29.

pénteken az európai és földközi-tengeri biztonság és együttműködés olasz fórumának küldöttsége, amely részt vett a magyar-olasz fórum viii. ülésén. /mti/

-. -

bb.52. egy évvel a határidő előtt - új üzemcsarnok esztergomban

ber/kz/ok hgy

1980. február 29.

pénteken egy évvel határidő előtt adták át rendeltetésének a szim esztergomi marógépgyárban egy korszerű 3600 négyzetméteres szerelédét. az új üzemépületben minden feltételt megteremtették annak, hogy a piac változó igényeihez rugalmasan alkalmazkodva szerelhessék össze a numerikus vezérlésű, nem egyszer egész „gyárat”, helyettesítő gépióriásokat. a határidő rövidítés elsősorban az építőket - a dorogi szénbányák vállalat szolgáltató üzemének a dolgozóit - dicséri.

a régi szerelőcsarnokban forgácsoló részlegeket helyeztek el, így a forgácsoló üzem zsúfoltsága megszűnt. ezzel lényegében befejezték a gyár korszerűsítésének minden, ugynevezett hidegüzemi beruházását. az új öntődét a vi. ötéves tervben adják majd át rendeltetésének. a tervezett költségeket sehol sem lépték túl. a felhasznált 290 millió forint egyharmada a technológia fejlesztését szolgálja. modern berendezéseket - köztük hét saját gyártmányú numerikus vezérlésű gépiüket - helyezték üzembe annak érdekében, hogy kiváló termékeik minőségét tovább növeljék, fokozzák piaci versenyképességüket.

a beruházási program határidő előtti teljesítése is elősegíti, hogy az eredetileg előirányzott 75 százalékkal szemben már az idén a termelésük 80 százalékát a jóval értékesebb numerikus vezérlésű gépek adják. /mti/

-. -

bb.54. tovább fejlesztik a kiskörei üdülőkörzetet - a kib ülés szolnokon

end/kz/ok hgy

1980. február 29.

az idén tovább építik a kiskörei üdülőkörzetet, folytatják a 127 négyzetkilométeres vízparti terület rendezését. mint a középtiszavidéki intéző bizottság pénteken szolnokon megtartott ülésén elmondták mintegy nyolcmillió forintos költséggel fejlesztik a tiszafüredi ifjúsági kiránduló centrumot. /folyt.köv./

- 41 -

17.45/-ok

18.07

18.25

bb.54./ továbbfejlesztik 1. folyt./-ok

bővítik a járási székhely termál strandfürdőjét, társadalmi munkával is gyorsítják a holt tiszaparti szabadstrand kiépítését. napirendre kerül az autókemping, a vízparti vízi sporttelep kialakítása, abádszalók térségében csónakkikötő, kempingtáborhely építése, fásítás, termálkut furásának megkezdése szerepel a programban. kisköre község területén befejezik az ifjúsági park kialakítását, a leendő kisz-tábor tereprendezését, 29 hektár területet fásítanak és kezdetét veszi a leendő horgászterületek rendezése. poroszlón továbbfejlesztik az ifjúsági parkot, a szép természeti környezetben befejezik a szabadtéri színpad építését.

az országos idegenforgalmi tanács az idegenforgalmi alaplól ez évben is másfélmillió forint vissza nem térítendő összeggel támogatja az üdülőkörzet előkészítő munkálatait, amelyeket a helyi tanácsok jórészt társadalmi munkával négy-millió forintba egészítenek ki. mint az ülésen megállapították a nagy tározótó a hétvégi pihenés turizmus hasznosításán túl kitűnő lehetőségeket kínál a horgászsport üzésére. az ülésen jóváhagyták a nagy vízterület horgászati rendjére vonatkozó előterjesztést. döntöttek arról is, hogy továbbfolytatják a 640 hektáros üdülőkörzet zöldövezetének telepítését, a környéken kevés híján háromezer hektáros erdő biztosítja majd az ózondus levegőt./mti/

bb.55. szabolcs megye és az oktatási tárca vezetőinek tanácskozása

kal/kz/ok hgy

1980. február 29.

a tervezettnél több általános iskolai tanterem és óvodai hely készül el az ötödik ötéves terv időszakában szabolcs-szatmár megyében. mint a megye és az oktatási minisztérium vezetőinek pénteken nyíregyházán megtartott tervezett tanácskozásán elmondták, a folyamatban lévő tervidőszakban a megyében a tervezett 5200 helyett 6700-zal emelkedik az óvodai helyek száma, s a tervezett 311 helyett 1980 végéig 424 új általános iskolai tanteremben kezdhetik meg az oktató-nevelő munkát. mindez elősegítette, hogy a százalékos mutatók tekintetében szabolcs-szatmár megközelítette, sőt néhány esetben meg is haladta az országos átlagot. ugrásszerűen csökkent a képesítés nélküli nevelők létszáma. napjainkban már csupán minden harmincharmadik pedagógusnak hiányzik az előírt végzettsége. növekedett az egy gyermekcsoportra jutó óvónők száma: a korábbi 17 helyett jelenleg csupán 15-16 aprósággal kell foglalkoznia egy-egy óvodában tevékenykedő pedagógusnak.

/folyt.köv./

- 42 -

17.55/-ok

18.25
18.25

18.25

bb.55./ szabolcs megye 1. folyt./-ok

a tennivalókról szólva elmondták, hogy orvosolni kell a megyében a gyógypedagógiai szakemberek hiánya miatti gondokat, s hatékonyabban kell támogatni a fiatal, pályakezdő pedagógusok letelepedését./mti/

bb.56. betonozás a petőfi-hidon

k-don/bc/ok hgy

1980. február 29.

március 1-én délelőtt 9 órától 2-án déli 12 óráig betonozási munkák lesznek a petőfi hidon. az illetékesek fölhívják a figyelmet, hogy ez idő alatt csak a bkv autóbusszai közlekedhetnek a hidon.

március 1-én és 2-án reggel 7 órától délután 5 óráig a petőfi-hid alatti szakaszon beemelik az új híd szerkezetét. ezért a közraktár utcából elterelik a forgalmat, illetve kresz-táblák adnak utbaigazítást az erre közlekedő autósoknak./mti/

bb.57. kiállítás egy józsef grafikáiból

t cs/bc/ok hgy

1980. február 29.

egy józsefnek, a „balaton festőjének”, grafikáiból kiállítás nyílt pénteken a xii. kerületi jókai klubban. a kiállítás anyagát a művész 1904 és 1949 közötti alkotásai-ból - a badacsonyi egy józsef múzeum gyűjteményéből válogatták. a tárlatot, amelyet harmath istván, a veszprém megyei múzeumok igazgatóhelyettese nyitott meg, egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb.58. elhunyt özv. gál patócs jánosné

k/bc/ok hgy

1980. február 29.

özv. gál patócs jánosné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től tagja volt a pártnak, 81 éves korában elhunyt. temetése március 6-án, csütörtökön délután 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp vi. kerületi bizottsága
a magyar partizán szövetség

/mti/

18.05/-ok

- 43 -

18.25

bb 60.

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának
1980. február 28-i
ülésétől

um hgy

1980. február 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1980. február 28-án kádár jános elvtárs elnökletével ülést tartott. az ülésen részt vett a központi ellenőrző bizottság elnöke.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- gyenes andrás elvtársnak, a központi bizottság titkárának tájékoztatóját az időszerű nemzetközi kérdésekről;

- kádár jános elvtársnak, a központi bizottság első titkárának jelentését a kongresszusi előkészítő munkáról;

- havasi ferenc elvtársnak, a központi bizottság titkárának tájékoztatóját a vi. ötéves terv előkészítéséről.

i.

a központi bizottság áttekintette az utóbbi hónapok legfontosabb nemzetközi eseményeit. megállapította, hogy a világpolitikai helyzet az imperialista körök aknamunkája következtében feszültebbé vált, felerősödtek azok az irányzatok, amelyek veszélyeztetik az enyhülés terén elért eredményeket.

1. az imperialisták arra törekszenek, hogy megbontsák a két világrendszer között jelenleg fennálló egyensúlyt és katonai fölényre tegyenek szert.

/folyt.köv./

- 44 -

19.18/um

18³⁰ gy

19.22
E

bb 60. /közlemény1.folyt./um

ezt a célt szolgálta a nato országok 1978. évi washingtoni döntése a katonai kiadások fokozott növeléséről, valamint az 1979. évi brüsszeli határozata, amely új középhatósugaru rakéták telepítését irányozza elő egyes nyugat-európai országokban. az amerikai egyesült államok mindmáig nem ratifikálta a hadászati támadófegyverek korlátozását szolgáló, nehezen létrejött salt-ii. megállapodást, és ez akadályozza a katonai enyhülés szempontjából nélkülözhetetlen további tárgyalásokat. a veszélyt, a feszültséget növelik azok az újabb törekvések, amelyek az imperializmus katonai jelenlétének további kiszélesítését és megerősítését célozzák a világ különböző térségeiben.

a társadalmi haladásért küzdő és a külső támadások ellen védekező afgán forradalomnak - a két ország szerződése alapján - nyújtott törvényes, a nemzetközi joggal összhangban álló szovjet segítség ürügyén tett amerikai lépések, a felszított szovjetellenes propagandakampány fokozta a feszültséget és mérgezi a nemzetközi légkört.

2. senki sem vitathatja el a népeknek azt a jogát, hogy küzdjenek nemzeti függetlenségük kivívásáért és megszilárdításáért, a társadalmi felemelkedésért. ebből kiindulva a központi bizottság ismételten kifejezésre juttatta a magyar kommunisták szolidaritását ázsia, afrika, latin-amerika népeinek igazságos harcával, amelyet nemzeti függetlenségük megszilárdításáért, a társadalmi haladásért vívnak az ujgyarmatosító törekvések ellen.

3. a nato-nak, az imperialistáknak a fegyverkezési verseny fokozását célzó újabb akciói veszélyeztetik a politikai enyhülés már elért eredményeit, nagy terheket rónak az emberiségre, aggodalommal töltik el a béke minden hívét.

a központi bizottság ebben a helyzetben fontosnak tartja hangsúlyozni, hogy a békés egymás mellett élésnek nincs észszerű alternatívája, reális cél az enyhülés eredményeinek megvédése, egy új világháború kirobbantásának a megakadályozása. a világfejlődés fő irányát meghatározó erőviszonyok a reakciós körök minden próbálkozása ellenére sem változtak meg. a békét, az emberiség jövőjét fenyegető veszélyek elhárításához azonban szükség van minden, a nemzetközi helyzet élezését ellenző, békeszerető erő aktív fellépésére.

/folyt.köv./

- 45 -

19.22/um

18³⁰ gy

19.22
E

bb 60. /közlemény....2.folyt./um

a központi bizottság meg van győződve arról, hogy valamennyi ország, minden nép érdekének az felel meg, ha a kormányok felelősen foglalnak állást és hozzájárulnak a feszültség csökkentéséhez, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséhez, a biztonság megszilárdításához, a béke megőrzéséhez.

4. a szovjetunió, a szocialista közösség országai folytatják erőfeszítéseiket a világ békéjét fenyegető veszélyek elhárításáért, a nemzetközi enyhülés terén elért eredmények megőrzéséért és megszilárdításáért. ez világosan kifejezésre jutott l. i. brezsnyev elvtársnak, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének választói előtt tartott beszédében és más szocialista országok - köztük hazánk - vezető testületeinek, felelős képviselőinek megnyilatkozásaiban. a nemzetközi helyzet kedvezőtlen irányzatainak felerősödése különösen időszerűvé teszi a szovjetunióknak, a varsói szerződés szervezetének ismert javaslatait, amelyek a katonai feszültség csökkentését, a különböző társadalmi rendszerű országok kölcsönös biztonságának erősítését, a bizalom növelését szolgálják.

5. a magyar népköztársaság szövetségeseivel együtt folytatja sokoldalú erőfeszítéseit a fegyverkezési verseny megfékezése, a békés egymás mellett élés útjában álló akadályok elhárítása érdekében. változatlanul fontosnak tartja, hogy mielőbb életbe lépjen a salt-ii megállapodás, megkezdődjenek a tárgyalások a fegyverzet további korlátozásáról, és ne kerüljön sor az újabb középhatósugaru rakéták nyugat-európai elhelyezésére.

a varsói szerződés országai - köztük hazánk - konkrét javaslatukkal már kifejezték a készségüket egy olyan európai értekezlet megtartására, amelynek feladata a katonai enyhülés elősegítése és a bizalom erősítő intézkedések megtárgyalása lenne. ilyen értekezlet mielőbbi létrejöttét a helyzet sürgeti. továbbra is előmozdítjuk a helsinki záróokmány ajánlásainak a megvalósítását, a madridi tanácskozás előkészítését.

/folyt.köv./

- 46 -

18.27/um

18.40
19.00
19.00

bb 60. /közlemény....3.folyt./um

a magyar népköztársaság továbbra is arra törekszik, hogy a hellygyekbe való be nem avatkozás és a kölcsönös előnyök alapján fejlődjenek kétoldalú kapcsolatai a tőkésországokkal. azért tevékenykedik, hogy a politikai, a gazdasági, a tudományos-műszaki és a kulturális kapcsolatokban elért eredmények megőrzésével és fejlesztésével is hozzájáruljon a népek közötti bizalom és megértés erősítéséhez.

hazánk, a magyar népköztársaság a jövőben is megtesz mindent, ami tőle telik azért, hogy európa, a világ népei tovább haladhassanak előre az enyhülés, a béke, a felemelkedés útján.

ii.

a központi bizottság áttekintette a párt xii. kongresszusának előkészítését és megállapította, hogy az a szervezeti szabályzatnak megfelelően, rendben halad.

a párt 24 ezer alapszervezetében megtartották a beszámoló és a vezetőségválasztó taggyűléseket. eredményen zajlottak le az üzemi, az intézményi, a községi, a városi, a budapesti-kerületi, a járási és járási jogu, valamint a városi-járási pártértekezletek. a párt szervezetei felelősségteljesen adtak számot az ötéves munkáról, s tárgyalták meg a kongresszusi irányelveket. a társadalmi és tömegszervezetek vezető testületei is széles körben megvitatták a központi bizottság irányelveit.

mind a pártban, mind a társadalmi és tömegszervezetekben aktív és érdemi vita folyt; az eredmények számbavétele mellett nyíltan szóltak a hibákról, a társadalmunkat foglalkoztató gondokról, problémákról is. sok hasznos észrevétel és ki-egészítő javaslat érkezett a központi bizottsághoz. az irányelvekről folytatott vitában is megnyilvánult pártunk eszmei, politikai egysége. a megnyilatkozásokban kifejezésre jutott népünk alapvető egyetértése a szocialista célokban és tettrekészsége a feladatok megoldásában. ez jól tükröződik a xii. kongresszusnak és hazánk felszabadulása 35. évfordulójának tiszteletére indított országos munkaverseny mozgalomban is, amely új lendületet kapott a vörös csillag gépgyár sziklai sándor szocialista brigádjának kongresszusi műszakok szervezésére tett kezdeményezésével.

/folyt.köv./

- 47 -

18.31/um

18.45
19.15
19.15

bb 60. /közlemény4.folyt./um

a központi bizottság megvitatta és elfogadta a xii. kongresszus elé terjesztendő beszámolójának és határozati javaslatának a tervezetét.

a központi bizottság megtárgyalta a kongresszusi felkészülés további tennivalóit. az alábbiak szerint véglegesítette az 1980. március 24-én összeülő kongresszus napirendjére vonatkozó javaslatát:

1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának beszámolója a xi. kongresszus határozatainak végrehajtásáról, a párt feladatairól.
előadó: kádár jános elvtárs.
2. a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának beszámolója.
előadó: brutyó jános elvtárs.
3. a fellebbviteli bizottság jelentése.
előadó: a fellebbviteli bizottság elnöke
4. a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjainak megválasztása.

iii.

a központi bizottság meghallgatta és tudomásul vette a tájékoztatást a vi. ötéves népgazdasági terv előkészítési munkálatairól. /mti/

--

- 48 -

18.33/um

19.15
1980.07

bb 59. időjárásjelentés

um hgy

1980. február 29.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

változékony, szeles idő

előrejelzés az ország területére szombat estig: átmenetileg felszakadozik a felhőzet, sokfelé várható havazás, később havaseső, eső, többfelé élénk, időnként erős nyugati, északnyugati szelet helyenként viharos lökések kísérik. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 7 fok körül lesz.
/mti/

--

bb.61. ünnepség a bolgár népköztársaság nagykövetségén

t gy/pá/bc/ok hgy

1980. február 29.

a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségén pénteken ünnepi találkozón vettek részt az 1947-ben bulgáriában tevékenykedett petőfi sándor ifjúsági építőbrigád tagjai, akik 33 esztendeje a legnehezebb időszakban vállaltak részt az ország háború utáni újjáépítéséből, s egyúttal az első lépéseket tették meg a bolgár ifjúsági brigádmozgalom nemzetközivé szélesítésében.

a bensőséges ünnepségen a petőfi brigád korabeli fotóiból kiállítást nyitottak meg. boncso mitev, bulgária magyarországi nagykövete köszöntötte a vendégeket, majd felolvasta pencso kubadinszkinék, a bkp kb politikai bizottságotagjának, a bolgár hazafias front országos tanácsa elnökének, a georgi dimitrov nevet viselő ifjúsági építőtáborok egykori parancsnokának az ünnepség résztvevőihez intézett levelét.

- az együttes munkában, a tábortüz mellett, a felejthetetlen barátsági esteken azokat az internacionalista érzéseket ápoltuk, amelyek, miként a múltban, a jelenben is összekapcsolódnak pártjaink szocializmusért vívott küzdelmével, a bolgár és a magyar nép jólétéért folytatott tevékenységgelhangsúlyozta levelében./folyt.köv./

- 49 -

18.55/-ok

19.15
1980.07

bb.61./ ünnepség a bolgár 1. folyt./-ok

nagy sándor, a kisz kb titkára a hajdan uttörőmunkát végzett petőfi brigád példamutatásának erejéről szólt. mint mondotta, a ma ifjúsága a hagyományokhoz hiven évről évre áldozatosan vállal részt a nyári építőtáboroknak az ipari és a mezőgazdasági munkákat segítő mozgalmában. nyaranta 80 ezer magyar diák dolgozik ezekben.

pencso zolcsev, a dimitrovi komszomol kb építőtábori bizottságának parancsnoka a dimitrovi komszomol központi bizottsága és a mai kékinges építőtábori brigádtagok nevében köszöntötte a vendégeket. a felszabadulás hajnalán kezdődött a brigádmozgalom - mondotta -, amelyben az elmúlt több mint három évtizedben hatalmas létesítmények születtek, köztük a köztársasági hágó, víztárolók, s a pernik-volujaki vasutvonal, amelynek építéséből derekasan kivette részét a petőfi brigád is. annak idején ugyanígy kéthónapos megfeszített munkát végeztek pencsov moszt hidépitésénél. ma már évente 500 ezer bolgár fiatal kapcsolódik be az ifjúsági építőtábori mozgalomba. tizenöt országból - köztük a magyar népköztársaságból is - több ezer fiatal veszi ki részét a nemzetközi építőtáborozásból.

pencso zolcsev ezután átnyújtotta a petőfi brigád egykori tagjainak a dimitrovi komszomol kb oklevelét és az építőtábori brigádmozgalom jelvényét. nagy Mihály nyugállományú alezredes a brigádtagok nevében meleg szavakkal mondott köszönetet a kitüntetésekért.

boncso mitev nagykövet ezután koktélt adott a vendégek tiszteletére./mti/

--

bb 62. járhatók, de sikosak az utak

i ob/á um hgy

1980. február 29.

pénteken kisebb-nagyobb megszakításokkal, változó intenzitással, egész nap hullott a csapadék az ország valamennyi részén, borsod, szabolcs és hajdu megye kivételével. a dunántul számos körzetéből hóesést és közepes erősségű szelet, az alföldről pedig hószállingózást jelentettek. a látási viszonyok a hóesés miatt korlátozottak voltak, az utak mindenütt teljes szélességben járhatók.

/folyt.köv./

- 50 -

20.15/um

20^u

bb 62. /járhatók...folyt./um

ugyancsak a havazás következtében győr, sopron, vas, veszprém és baranya utjai, valamint az m7-es autópálya csaknem 30 kilométeres szakasza sikos és óvatosabb vezetést igényel. a hóeltakarításon és a sikosság megszüntetésén a közúti igazgatóságok munkagépei nagy erővel dolgoznak. /mti/

--

bb 63. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um hgy

1980. február 29.

31. meghosszabbították az utazási bérletigazolványokat //9.jav./
32. ülésezett a kiosz választmánya /10.jav./
33. ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanácsa
34. új gépsorról több üdítőital
35. hazaérkezett a szövosz küldöttség szófiából /11.jav./
36. új lakások átadása baranyában
37. új üzem a soproni afit-nál
38. koktél az ndk nagykövetségen
39. mtesz felhívás energiatakarékossági javaslatokra
40. befejezte munkáját a magyar-belga-luxemburgi gazdasági vegyes bizottság
41. 1979 legjobb plakátjai
42. a magyar-szovjet egészségügyi együttműködés idei munkatervének aláírása
43. ülést tartott a fővárosi tanács /13.jav./
44. a máv közleménye /12. jav./
45. ülést tartott a kneb
46. munkavédelmi program az oroszországi szénbányáknál
47. szovjet balettmeisterrel búcsúztak az operában
48. szombattól közlekednek a balatoni kompok
49. kihirdették a szép magyar könyv 1979. évi eredményeit
50. bünszövetkezet tagjai felett ítélték szombathelyen

/folyt.köv./

- 51 -

21.00/um

21^u

bb 63. /a belföldi.....qfolyt./um

51. elutazott az olasz fórum küldöttsége
52. a szim uj üzemcsarnoka esztergomban
53. csurka-ös bemutató veszprémben
54. a kib ülése szolnokon
55. szabolcs megye és az oktatási tárca vezetőinek tanácskozása
56. betonozás a petőfi hidon
57. kiállítás egry józsef grafikáiból
58. elhunyt özv. gál patócs jánosné
59. időjárásjelentés
60. közlemény az mszmp kb üléséről
61. ünnepség a bolgár népköztársaság nagykövetségén /14.jav./
62. járhatók, de sikoask az utak
63. hirjegyzék

--

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre,
halasi györgy

21.05/um

ure

M.T.I.

60.008/x
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. vámbéry ármin nyomában

i jok/s um dg hgy

1980. március 1.

befejeződött a mafilm népszerű-tudományos filmstúdiójában az üzbegisztán művészete című tévéfilm-sorozat forgatása. a nagyszabású vállalkozásról kis józsef kossuth-díjas filmrendező elmondta az mti munkatársának:

- csaknem egyéves munka zárult le a napokban. taskentben, szamarkandban, buharában és khivában dolgoztunk, s úgy gondolom, gazdag filmanyaggal tértünk haza. minden biztonnal hű képet adhatunk arról, hogy egy rendkívül gyorsan fejlődő szocialista köztársaság milyen hiven őrzi a múlt népi értékeit, a néphagyományt, az építészet és a népzene felbecsülhetetlen kincseit. figyelmet érdemel például az a két évtizedes munka, amelynek eredményeként a kutatók összegyűjtötték és rendszerezték a gazdag üzbég népzenei hagyományt. faizullah kamaratovnak, a taskenti zeneművészeti főiskola tanszékvezetőjének - akivel interjút is készítettünk - munkásságát például bartókéhoz és kodályéhoz lehet hasonlítani.

- két ízben jártunk üzbegisztánban, először 1979 tavaszán. különösen megragadott minket buhara és khiva. buharában nagyon harmónikusan illeszkednek egymáshoz a népi építészet remekei és a modern épületek, khiva viszont teljes egészében középkori település, amolyan „muzeumváros”,.. olyannyira, hogy még a közhivatalokat is áthelyezték a közeli urgencsbe, hogy ezzel is óvják a város egységét.

/folytmköv./

- 1 -